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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

PENGADILAN MILITER I I I - 13
             M A D I  U N

P U T U S A N
Nomor :  54- K/PM I I I - 13/AD/X/2011

DEMI KEADILAN BERDASARKAN KETUHANAN YANG MAHA ESA

Pengad i l an  Mi l i t e r  I I I - 13  Madiun  yang  bers idang  di  Madiun  
dalam memer iksa  dan mengadi l i  perka ra  pidana  pada  t i ngka t  per tama  
te l ah  menja tuhkan  putusan  sebaga imana  te rcan tum  di  bawah  in i  d i  
da lam perkara   Terdakwa  :  

Nama lengkap :  Wij i   
Pangkat /NRP :  Serka /542354
Jabatan   :  Ba Kima 
Kesatuan  :  Korem 082/CPYJ
Tempat  tangga l  lah i r  :  Ngawi  /  2 Apr i l  1965 
Jen is  ke lamin  :  Lak i - lak i
Kewarganegaraan :  Indones ia
Agama :  Is l am
Alamat  :  Desa  Pohja ja r  Rt  5  Rw 2  Kec.  Papar  Kab.  
Kedi r i

Terdakwa da lam perkara  in i  t i dak  di tahan .

Membaca               :   Berkas  Perkara  dar i  Denpom V/1   Madiun  
Nomor :  BP-03/A- 03/ I I I / 2 011  Maret  2011.

Memperhat i kan       :   
1.  Sura t  Keputusan  Penyerahan  Perkara  dar i  Danrem  082/CPYJ  
se laku  Papera  Nomor  :  Kep/15 / IX /  2011 tangga l  30 September  2011.  
2. Sura t  Dakwaan  Odi tu r  Mi l i t e r  Nomor  :  DAK-109/K /OM. I I I -
13/AD/X/2011   tangga l  27 Oktober  2011.
3. Penetapan  ten tang  Penunjukan  Hakim  Nomor  :  Tapk im  /  77- K /  
PM.I I I - 13 /  AD /  X /  2011 tangga l  28 Oktober  2011.  
4. Penetapan    ten tang    Har i    Sidang    Nomor   :   Taps id  /  
130- K /  PM.I I I - 13 /  AD /  XI  /  2011 tangga l  4 Nopember  2011.
5.    Sura t  pangg i l an  untuk  menghadap  ke  pers idangan  kepada  
Terdakwa  dan  para  Saks i  ser ta  sura t - sura t  la i n  yang  berhubungan  
dengan perkara  in i .

Mendengar            :
1. Pembacaan  Sura t  Dakwaan  Odi tu r  Mi l i t e r  Nomor  :  DAK-
109/K /OM. I I I - 13/AD/X/2011   tangga l  27  Oktober  2011  di  depan 
pers i dangan  yang  di j ad i kan  dasar  pemer iksaan  perkara  in i .
2. Keterangan   para  Saks i  d i  bawah  sumpah  di  pers i dangan  dan  
kete rangan   Terdakwa di  pers i dangan .  

Memperhat i kan     :
1. Tuntu tan  pidana  (Requ is i t o i r )  Odi tu r  Mi l i t e r  yang  dia j ukan  
kepada  Maje l i s  yang  pada  pokoknya  Odi tu r  Mi l i t e r  menyatakan  bahwa 
:

a. Mohon  kepada  Maje l i s  Hakim  agar  menyatakan  Terdakwa  
te rbuk t i  bersa lah  melakukan  t i ndakan  p idana  :  Penipuan .

b. Oleh  karenanya  Odi tu r  Mi l i t e r  mohon agar  Terdakwa  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.iddi j a t uh i  p idana  :

Penja ra  se lama :  3 ( t i ga )  bu lan .
c. Menetapkan  agar  barang  bukt i  berupa  sura t - sura t  :  

1) .   1 (sa tu )  lembar  kwi tans i  tanda  te r ima   sebesar  
Rp.  60.000 .000 , -  (enam  pu luh  ju ta  rup iah )  yang  
di tanda tangan i  pada tangga l  24- 2- 2006 oleh  Wi j i  Santoso .

2) . 1  (sa tu )  lembar  Kwi tans i  tanda  te r ima  sebesar  Rp.  
4.000 .000 , -  (empat  ju ta  rup iah )  yang  d i t anda tangan i  pada  
tangga l  16- 2- 2008 o leh  Wi j i  Santoso  dan Sumard iono .  

3) . 1 (sa tu )  lembar  Sura t  Per jan j i a n  yang  d in tanda tangan i  
pada tangga l  18- 2- 2008 oleh  Wi j i  Santoso .  

4) . 1  (sa tu )  lembar  Kwi tans i  tanda  te r ima  sebesar  Rp.  
2.000 .000 , -  (dua  ju t a  rup iah )  yang  di t anda tangan i  pada  
tangga l  21- 2- 2008 o leh  Wi j i  Santoso  dan Sumard iono .  

5) . 1  (sa tu )  lembar  Kwi tans i  tanda  te r ima  sebesar  Rp.  
500.000 , -  ( l ima  ra tus  rup iah )  yang  di t anda tangan i  pada  
tangga l  13- 3- 2008 o leh  Wi j i  Santoso  dan Sumard iono .  

6) . 1 (sa tu )  lembar  Sura t  Per jan j i a n  yang  d i t anda tangan i  
pada tangga l  04- 4- 2008 oleh  Wi j i  Santoso .

Tetap  dikeka tkan  da lam berkas  perkara .
d. Membebankan  kepada  Terdakwa  untuk  membayar  biaya  
perkara  sebesar  Rp.  15.000 , -  ( l ima  belas  r i bu  rup iah ) .

2. Permohonan  Terdakwa  yang  menyatakan  sangat  menyesa l i  akan  
perbua tannya  dan  ber jan j i  t i dak  akan  mengulang i  lag i  
kesa lahannya ,  se lan ju t nya  mohon  agar  di j a t uh i  hukuman  yang  
ser i ngan- r ingannya .  

Menimbang,  bahwa  menuru t  Sura t  Dakwaan  te rsebu t  d i  atas ,  
Terdakwa pada pokoknya  didakwa sebaga i  ber i ku t  :

Bahwa Terdakwa pada  waktu - waktu  dan  di tempat - tempat  te rsebu t  
d ibawah  in i  ya i t u  se jak  bulan  Maret  tahun  dua  r i bu  empat  sampai  
dengan  bulan  Oktober  tahun  dua  r ibu  l ima  atau  set i dak - t i daknya  
pada suatu  har i  pada tahun  dua r ibu  empat  sampai  dengan  tahun  dua  
r i bu  l ima  di  Kedi r i  dan  Jombang Jawa Timur  atau  set i dak - t i daknya  
pada  suatu  tempat  yang  te rmasuk  daerah  Hukum Pengad i l an  Mi l i t e r  
I I I - 13 Madiun ,  te l ah  melakukan  t i ndak  pidana  :  

“  Barang  s iapa  dengan  maksud  untuk  menguntungkan  di r i  
send i r i  atau  orang  la i n  secara  melawan hukum,  dengan  memakai  nama 
palsu  atau  martaba t  pa lsu ,  dengan  t i pu  musl iha t ,  atau  rangka ian  
kebohongan,  menggerakkan  orang  la i n  untuk  menyerahkan  barang  
sesuatu  kepadanya ,  atau  supaya  member i  hutang  maupun menghapuskan  
piu tang “

Perbuatan  te rsebu t  d i l akukan  dengan  cara - cara  sebaga i  ber i ku t  :

1. Bahwa Terdakwa Serka  Wi j i  masuk menjad i  Pra ju r i t  TNI- AD pada  
tahun  1983  mela lu i  pend id i kan  Secata  Mi lsuk  di  Pusdik  Secata  
Rindam V/Brawi j aya  Magetan  sete lah  lu l us  di l an t i k  dengan  pangkat  
Prada  NRP 542354  dan d i t ugaskan  Yoni f  516/CY,  kemudian  pada tahun  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id1992 pindah  ke  Yoni f  507/BS.  Pada tahun  1993 mengiku t i  pend id i kan  

Secaba  Reg di  Pusdik  Secaba  Reg Jember  dan sete lah  lu l us  d i l an t i k  
dengan  pangkat  Serda .  Pada  tahun  1995  d ip i ndah  ke  Denma Dam 
V/Brawi j aya  kemudian  pada  tahun  1998 p indah  ke  Korem 082/CPYJ dan  
sampai  dengan  saat  melakukan  t i ndak  pidana  yang  menjad i  perkara  
in i  Terdakwa masih  bers ta tus  d inas  akt i f  d i  Korem 082/CPYJ dengan  
pangkat  Serka .  

2. Bahwa pada har i  tangga l  t i dak  inga t  lag i  ya i t u  :  

a. Pada  tahun  2005  sek i t a r  puku l  16.00  WIB  Saks i - 2  Sdr .  
Agus  Susanto ,  Saks i - 1  Sdr .Ahmad  Sanem  dan  Saks i - 5  Sdr .  
Parn i  datang  kerumah  Terdakwa   di  Desa  Pohja ja r  Rt  5  Rw 2 
Kec.  Papar  Kab.  Kedi r i  untuk  meminta  bantuan  kepada  Terdakwa  
untuk  memasukkan  Sdr .  Agus  Susanto  menjad i  PNS Pemda Madiun  
dan  Terdakwa  sampaikan   yang  ada  saat  in i  untuk  Kabupaten  
Jombang,  namun  Sak ls i - 2  te tap  meminta  ke  Madiun ,  kemudian  
Terdakwa  menyampaikan  bahwa  untuk  masuk  menjad i  PNS 
menggunakan  biaya  sebesar  Rp.  80.000 .000 , -  (de lapan  puluh  
ju ta  rup iah )  dan  Saks i - 2  menyetu ju i nya ,  se lan ju tn ya  Saks i - 2 
menyerahkan  uang  kepada  Terdakwa   sebesar  Rp.  20.000 .000 , -  
(dua  puluh  ju ta )  sebaga i  tanda  jad i   dan  Terdakwa  
menyampaikan   ka lau  uang  in i  be lum  cukup   untuk  Terdakwa  
koord inas i   dan  Saks i - 1  menyampaikan  untuk  kekurangannya  
akan  dipenuh i  sambi l  ja l an .  

b. Masih  pada tahun  2005  Saks i - 5 Sdr .  Parn i  bersama dengan  
Saks i - 3  Sdr .  Sumard iono   dan  Saks i - 4  Sdr .  Did i t  Prase tyo  
datang  kerumah  Terdakwa  di  Desa  Pohja ja r  Rt  5  Rw 2  Kec.  
Papar  Kab.  Kedi r i  Jawa  Timur  untuk  meminta  bantuan  kepada  
Terdakwa  untuk  memasukkan  agar  Saks i - 4   b isa  lu l us  da lam 
mengiku t i   tes t  ca lon  PNS  Kab.  Madiun  dan  Terdakwa  
menyampaikan  bahwa untuk  masuk menjad i  PNS menggunakan  biaya  
sebesar  Rp.  80.000 .000 , -  (de lapan  pu luh  ju ta  rup iah )  
kemudian  pada  saat  i t u  juga  Saks i - 3  menyerahkan  uang  kepada  
Terdakwa  sebesar  Rp.

20.000 .000 , -  (dua  pu luh  ju t a )  la l u  Terdakwa  buatkan  tanda  
te r ima   yang  dike tahu i  o leh  Saks i - 5 dan Saks i - 4.  

3. Bahwa pada  bulan  Apr i l  2006  sek i ra  puku l  07.00  WIB  Saks i - 1  
Sdr .  Ahamad Sanem  menyerahkan  uang sebesar  Rp.  20.000 .000 , -  (dua  
puluh  ju t a  rup iah )   d i  rumah Saks i  kepada  Saks i - 5 Sdr .  Parn i  atas  
suruhan  Terdakwa,  kemudian  pada   bu lan  Mei  2006  sek i ra  puku l  
19.00  WIB Saks i - 1  bersama  Saks i - 2   Sdr .  Agus  Susanto  saat  akan  
menyerahkan  uang  sebesar  Rp.  20.000 .000 , -  (dua  puluh  ju ta  rup iah )  
ke  rumah Terdakwa  namun Saks i - 1 dan Saks i - 2 di j emput  Terdakwa di  
ja l an  tepa tnya  di   Ja lan  Purwoasr i .   

4. Bahwa  jumlah  uang  Saks i - 1  Sdr .  Ahmad  Sanem  yang  te l ah  
dise rahkan  kepada  Terdakwa  ada lah  sebesar  Rp.  60.000 .000 , -  (enam 
puluh  ju t a  rup iah )  dan  pada  saat  penyerahan  uang  te rsebu t  yang  
mengetahu i  ada lah  Saks i - 5 Sdr .  Parn i  dan menggunakan  tanda  te r ima  
berupa  Kwi tans i  yang  di tanda tangan i  o leh  Terdakwa.

5. Bahwa  Saks i - 3  Sdr .  Sumard iono  menyerahkan  uang  kepada  
Terdakwa  dengan  cara  ber tahap  pada  bulan  September  2005  sebesar  
Rp.  10.000 .000 , -  (sepu luh  ju t a  rup iah ) ,  pada  bulan  Apr i l  2006  

3

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 3



Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idsebesar  Rp.  15.000 .000 , -  ( l ima  belas  ju t a  rup iah ) ,  pada bulan  Mei  

2006,  sebesar  Rp.  10.000 .000 , -  (sepu luh  ju ta  rup iah )  dan  pada  
bulan  Jun i  2006 sebesar  Rp.  15.000 .000 , -  ( l ima  belas  ju t a  rup iah )  
penyerahan  uang  te rsebu t  d ibe r i kan  tanda  te r ima  berupa  1  (sa tu )  
kwi tans i  Rp.  50.000 .000 , -  ( l ima  puluh  ju t a  rup iah )  yang  
disaks i kan   o leh  Saks i - 5 Sdr .  Parn i ,  Saks i - 1 Sdr .  Ahmad Sanem dan  
Sdr .  Suwi to .

6. Bahwa  persyara tan  yang  dibu tuhkan  da lam  pendaf ta ran  CPNS 
anta ra  la i n  i j a zah  te rakh i r ,  SKCK,  fo to  ukuran  4 x  6 berwarna  dan  
hi tam  put i h  sebanyak  3  lembar  dan  apab i l a  dinya takan  d i t e r ima  
maka melengkap i  admin i s t r a s i  yang dibu tuhkan .  

7. Bahwa pada  bulan  Maret  2006,  Sdr .  Agus  Susanto  mendaf ta r kan  
CPNS di  Kab.  Madiun  kemudian  Saks i - 2 Sdr .  Agus  Susanto  member ikan  
fo tocopy  nomor  pendaf ta ran  kepada  Terdakwa.   

8. Bahwa sete lah  d i l aksanakan  tes  te r t u l i s  pendaf ta ran  CPNS dan  
Saks i - 2 Sdr .  Agus  Susanto  d inya takan  t i dak  lu l us ,  kemudian  Saks i -
2 datang  kerumah Terdakwa dan menanyakan  kepada  Terdakwa ”d i r i n ya  
gaga l  ( t i d ak  lu l us ) ”  la l u  Terdakwa  jawab  ”saya  menunggu  jan j i  
anda  untuk  melengkap i  dana  namun  anda  t i dak  datang  saya  t i dak  
bisa  koord inas i  tanpa  adanya  pe lunasan  dana” ,  kemudian  Saks i - 2  
pu lang .  

9. Bahwa  pada  har i  Minggu  tangga l  lupa  bulan  September  2006  
Saks i - 4  Sdr .  Did i t  Prase tyo  mengiku t i  tes t  dan  sete lah  mengiku t i  
tes t   Saks i - 4  dinya takan  t i dak  lu l us ,  kemudian  sete lah  Saks i - 3 
Sdr .  Sumard iono   mengetahu i  anaknya  t i dak  lu l us  tes t  menging inkan  
anaknya  supaya  lu l us  dan  ka lau  t i dak  lu l us  uangnya  minta  
dikembal i kan .    

10. Bahwa Terdakwa  t i dak  membantu  Saks i - 2  Sdr .  Agus  Susanto  dan  
saks i - 4 Sdr .  Did i t  Prase tyo  dalam pemasukan  CPNS karena  dana yang  
dise rahkan  kepada  Terdakwa  baru  sebesar  Rp.  50.000 .000 , -  ( l ima  
puluh  ju t a  rup iah ) ,  ha l  i t u  t i dak  sesua i  dengan  kesepaka tan  ya i t u  
sebesar  Rp.  80.000 .000 , -  (de lapan  pu luh  ju ta  rup iah ) .

11. Bahwa uang  dar i  Saks i - 1  Sdr .  Ahmad Sanem dan  Saks i - 3  Sdr .  
Sunmard iono  sudah  digunakan  Terdakwa  untuk  operas iona l  
(koord i nas i )  namun karena  t i dak  jad i  maka uang  te rsebu t  d igunakan  
send i r i  untuk  kepent i ngan  pr ibad i .  

12. Bahwa Terdakwa  mengembal i kan  uang  Saks i - 1  Sdr .  Ahmad Sanem 
dengan  cara  diansur  se lama 8 (de lapan)  ka l i  yang  per tama  sebesar  
Rp.  3.000 .000 , -  ( t i ga  ju ta  rup iah ) ,  kedua  sebesar  Rp.  3.000 .000 , -  
( t i ga  ju ta  rup iah ) ,  ket i ga  sebesar  Rp.  3.000 .000 , -  ( t i ga  ju ta  
rup iah ) ,  keempat  sebesar  Rp.  2.000 .000 , -  (dua  ju t a  rup iah )  dan  
yang  ke l ima  sampai  dengan  yang  kede lapan  masing- masing  sebesar  
Rp.  2.000 .000 , -  (dua  ju ta  rup iah )  dan  uang  Saks i - 1   yang  te lah  
dikembal i kan  oleh  Terdakwa  sebesar   Rp.  19.000 .000 , -  (sembi l an  
belas  ju ta  rup iah )  dan  kekurangannya  sebesar  Rp.  41.000 .000 , -  
(empat  pu luh  satu  ju ta  rup iah )  belum  dikembal i kan  hingga  
sekarang .  

13. Bahwa  Terdakwa  sudah  mengembal i kan  uang  Saks i - 3  Sdr .  
Sumard iono  dengan  cara  diangsur  pada  tangga l  16  Apr i l  2008  
sebesar  Rp.  4.000 .000 , -  (  empat  ju ta  rup iah ) ,  pada  tangga l  21  
Apr i l  2008 datang  la i  kerumah Terdakwa dan Terdakwa mengembal i kan  
uang  sebesar  Rp.  2.000 .000 , -  (dua  ju t a  rup iah ) ,  pada  tangga l  13  
Maret  2008  Saks i - 3  Sdr .  Sumard iono  datang  kembal i  kerumah  
Terdakwa  dan  Terdakwa  mengembal i kan  uang  Saks i - 3  Sdr .  Sumard iono  
sebesar  Rp.  5.000 .000 , -  ( l ima  ju t a  rup iah )  dan  se jak  bu lan  Apr i l  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id2008   sampai  dengan  bulan  Desember  2009   d i t r ans f e r  se jumlah  Rp.  

28.000 .000 , -  (dua  pu luh  delapan  ju ta  rup iah )  dan  uang  Saks i - 3 
Sdr .  Sumard iono  yang  sudah  dikembal i kan  Terdakwa   sebesar  Rp.  
35.000 .000 , -  ( t i ga  puluh  l ima  ju ta  rup iah )  dan  s isanya  masih  
sebesar  Rp.  15.000 .000 , -  ( l ima  belas  ju t a  rup iah )  be lum 
dikembal i kan  hingga  sekarang .  

14. Bahwa  pada  tangga l  4  Apr i l  2008  Terdakwa  membuat  Sura t  
Pernya taan  Per jan j i a n  bermate ra i  6.000  untuk  mengembal i kan  uang  
Saks i - 3  Sdr .  Sumard iono  dan  Terdakwa  sudah  mengembal i kan  uang  
Saks i - 3 pada tahun  2009.

15. Bahwa ak iba t  dar i  perbua tan  Terdakwa  te rsebu t  Saks i - 1  Sdr .  
Ahmad Sanem mengalami  kerug ian  sebesar  Rp.  41.000 .000 , -  (empat  
pu luh  satu  ju t a  rup iah )  dan  Saks i - 3  Sdr .  Sumard iono  mengalami  
kerug ian  sebesar  Rp.  15.000 .000 , -  ( l ima  belas  ju t a  rup iah )  dan  
uang  te rsebu t  sampai  dengan  saat  in i  belum  dikembal i kan  oleh  
Terdakwa.

16. Bahwa Terdakwa  mengatakan  bisa  memasukkan  Saks i - 2  Sdr .  Agus  
Susanto  dan Saks i - 4 Sdr .  Did i t  Prasetyo  menjad i  PNS,  ha l  te r sebu t  
sebenarnya  hanya lah  t i pu  musl i ha t  atau  aka l - aka lan  Terdakwa  agar  
Saks i - 2  dan  Saks i - 4  mau menyerahkan  uang  kepada  Terdakwa  karena  
kenyataannya  Terdakwa t i dak  mempunyai  kewenangan  dalam pener imaan  
CPNS Pemkab.  Madiun .

17. Bahwa  sebe lum  melakukan  t i ndak  pidana  in i  Terdakwa  pernah  
melakukan  t i ndak  pidana  pen ipuan  dan  te lah  dis i dangkan  di  
Pengad i l an  Mi l i t e r  I I I - 13 Madiun  dengan   putusan  :   

a. Di ja t uh i  hukuman  Pidana  penja ra  se lama  6  (enam)  bulan  
oleh  Pengadi l an  Mi l i t e r  I I I - 13  Madiun  berdasarkan  Nomor  
Pet i kan  Putusan  35- K/PM. I I I - 13/AD/V/2011  tangga l  19  Ju l i  
2011.

b. Di ja t uh i  hukuman  Pidana  penja ra  se lama  5  ( l ima)  bu lan  
oleh  Pengadi l an  Mi l i t e r  I I I - 13  Madiun  berdasarkan  Nomor  
Pet i kan  Putusan  24- K/PM. I I I - 13/AD/V/2011  tangga l  19  Ju l i  
2011.

c. Di ja t uh i  hukuman Pidana  pen ja ra  se lama   3 ( t i g a )  bu lan  
oleh  Pengadi l an  Mi l i t e r  I I I - 13  Madiun  berdasarkan  Nomor  
Pet i kan  Putusan  23- K/PM. I I I - 13/AD/V/2011  tangga l  27  
September   2011.  

d. Di ja t uh i  hukuman  Pidana  pen ja ra  se lama   8   (de lapan)  
bu lan  o leh  Pengad i l an  Mi l i t e r  I I I - 13  Madiun  berdasarkan  
Nomor  Pet i kan  Putusan  43- K/PM. I I I - 13/AD/VI I I / 2 011  tangga l  27  
September   2011.

Berpendapat  bahwa  perbua tan  Terdakwa  te rsebu t  te lah  cukup  
memenuhi  unsur - unsur  t i ndak  pidana  sebaga imana  di rumuskan  dan  
diancam dengan pidana  yang te rcan tum dalam Pasa l  378 KUHP. 

Menimbang,  bahwa  atas  dakwaan  te rsebu t ,   Terdakwa  
menerangkan  t i dak  menyangka l  fak ta  sebaga imana  didakwa  oleh  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idOdi tu r  Mi l i t e r  atas  di r i n ya .  

Menimbang,  bahwa  d ipe rs i dangan  Terdakwa  t i dak  didamping i  
Penasehat  Hukum.

Menimbang,  bahwa  Saks i  yang  dihadapkan  di  pers i dangan  
menerangkan  dibawah sumpah sebaga i  ber i ku t  :

Saks i - 1     N a m a :   Agus Susanto  
               Peker jaan :   Swasta  /  dagang ke lapa
        Tempat / t angga l  Lah i r :   Madiun .  18 Jun i  1982 
                Jen is  ke lamin :   Lak i - lak i
                   Kewarganegaraan :   Indones ia  
                   Agama :   Is l am  
                   Alamat :  Ds.  Buduran  RT 007 RW 003 Kec.  
Wonosar i   Kab.   Madiun .  

Pada pokoknya  menerangkan  sebaga i  ber i ku t  :

1. Bahwa Saks i  kena l  dengan  Terdakwa  se jak  bulan  Nopember  2005  
di  rumah  Terdakwa  a lamat  Desa  Pohja ja r  Kec.  Papar  Kab.  Kedi r i  
Jawa Timur  dan t i dak  ada hubungan  ke lua rga .

2. Bahwa  Saks i  d i tawar i  o leh  Sdr .  Sumard iono  akan  dikena l kan  
dengan  Sdr .  Parn i   yang  mempunyai  teman yang  b isa  membantu   masuk  
PNS  dengan  persayara tan  yang  harus  dipenuh i  membayar   uang  
sebesar  Rp.  60.000 .000 , -  (enam  puluh  ju ta  rup iah )   dan  uang  
te rsebu t  d ibayar  separuh  du lu  Rp.  30.000 .000 , -  ( t i ga  puluh  ju ta  
rup iah )  sedangkan  s isanya  d ibayar  sete lah  Saks i  masuk.

3. Bahwa Saks i  akh i rnya  te r t a r i k   dan  beberapa   har i  kemudian  
Sdr .  Sumard iono  bersama Sdr .  Parn i  datang  kerumah  Saks i  mengajak  
Saks i  kerumah Terdakwa di  Ds.  Pohja ja r  Kec.  Purwoasr i  Kab.  Kedi r i  
dan  sete lah  sampai  d i rumah  Terdakwa  yang  d ib i ca rakan  ten tang  
masuk  PNS mela lu i  orang  gubernuran  yang  Saks i  t i dak  tahu  namanya  
dan  biaya  yang  dibu tuhkan ,  kemudian   Terdakwa  menawarkan  jasa  
ka lau  Terdakwa  bisa  memasukan  PNS di  Kab.  Madiun  dengan  biaya  
sebesar  Rp.  60.000 .000 , -  (enam  puluh  ju ta  rup iah )  la l u  Saks i  
menyetu ju i  se lan ju t nya  Saks i  pu lang .  

4. Bahwa pada  awal  bu lan  Januar i  2006  Saks i  d ihubung i  Terdakwa  
mela lu i  HP 081330342521   menanyakan  Saks i  apakah  Saks i  masih  
te r t a r i k  untuk  meminta  bantuan  Terdakwa  la l u  Saks i  jawab  ” I ya ”  
la l u  Terdakwa menyampaikan  ka lau  masih  te r t a r i k  agar  Saks i  datang  
kerumah  Terdakwa  dengan  membawa  uang   ka lau  bisa  separuhnya  
sebesar  Rp.  30.000 .000 , -  ( t i ga  puluh  ju ta  rup iah )   dan  Saks i  
jawab   adanya  hanya  Rp.  20.000 .000 , -  (dua  pu luh  ju ta  rup iah )   dan  
Terdakwa  menyampaikan  t i dak  ada  masalah  yang  pent i ng  tanda  jad i ,  
kemudian   esok  har inya  Saks i  datang  kerumah  Terdakwa   untuk  
menyerahkan  uang  sebesar  Rp.  20.000 .000 , -  (dua  puluh  ju ta  rup iah )  
kepada  Terdakwa,  menuru t  Terdakwa  uang  te rsebu t  akan  d ise rahkan  
kepada  seseorang   yang  dinas  di  Gubernuran   Jawa Timur .  

5. Bahwa pada  bulan  Maret  tahun  2006  Saks i  mendaf ta r   tes  PNS 
kab.  Madiun  di  Kanto r   Serba  Guna  Kab.  Madiun   dan  Saks i  
mendaf ta r  send i r i   ser ta  t i dak  pernah  diban tu  oleh  Terdakwa.  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

6. Bahwa  persyara tan  admin is t r a s i  yang  dipe r l ukan  untuk  
pendaf t a ran  CPNS ada lah  Foto  Copy  I j azah  dar i  SD,  SMP dan  SMK,  
Foto  Copy  SKCK,  Kar tu  Kuning  dar i  Kantor  Tenaga  Ker ja ,  Nomor  
Pendaf ta ran  dan  Sura t  Kesehatan  dar i  dokte r  dan  menuru t  Terdakwa  
persya ra tan  te rsebu t  akan  dise rahkan  kepada  seseorang   yang  dinas  
di  Gubernuran   untuk  memper lancar  proses  masuknya  menjad i  PNS 
Kab.  Madiun .

7. Bahwa  sete lah  Saks i  menyerahkan  uang  kepada  Terdakwa  la l u  
Saks i  d isu ruh   Terdakwa  untuk  mengumpulkan  persyara tan  
se lan ju t nya  dise rahkan  kepada  Terdakwa,  dan  sebe lum  Saks i  
melaksanakan  uj i an  uang  s isanya  agar   segera  di l unas i   untuk  
memper lancar  proses  masuknya  menjad i  PNS Kab.  Madiun .

8. Bahwa Saks i  menyerahkan  uang  sebesar  Rp.  60.000 .000 , -  (enam 
puluh  ju t a  rup iah )  kepada  Terdakwa  dengan  cara  3  ( t i ga )  tahap  
ya i t u  :  

a. Pada bu lan   Januar i  2006 sebesar  Rp.  20.000 .000 , -  (dua  puluh  
ju ta  rup iah )  di  rumah Terdakwa.  
b. Pada  bulan  Perbruar i  2006  sebesar  Rp.  20.000 .000 , -  (dua  
puluh  ju t a  rup iah )  di  Ja lan  Raya Purwo Asr i  dekat  rumah Terdakwa.  
c. Pada bu lan  Apr i l  2006  di rumah  Saks i  sebesar  Rp.  20.000 .000 , -  
(dua  puluh  ju ta  rup iah )  yang  diambi l  o leh  Sdr .  Parn i  atas  
per i n t ah  Terdakwa.  

9. Bahwa  pada  saat  penyerahan  uang  te rsebu t  yang  mengetahu i  
ada lah  Sdr i .  Parn i  dengan  Sdr .  Ahmad  Sanem  (Saks i - 1)  dan  
menggunakan  tanda  te r ima  berupa  Kwi tans i  yang  di tanda tangan i  o leh  
Terdakwa.  

10. Bahwa  sete lah  Saks i  mengiku t i  tes t  dan  dunyatakan  t i dak  
lu l us  karena  n i l a i n ya  t i dak  memenuhi  syara t ,  kemudian  Saks i  
menghubung i  Terdakwa  te lepon  ”Baga imana  pak  saya  kok  gaga l  ”  dan  
di j awab  oleh  Terdakwa  ”Saya  cek  dulu  dipusa t ”   la l u  Saks i  
menghubung i  Terdakwa  lag i  untuk  meminta  per tanggung  jawabannya  
namun  Terdakwa hanya  sanggup  mengembal i kan  uang Saks i  separuhnya  
sebesar                       Rp.  30.000 .000 , -  t i ga  puluh  ju ta  
rup iah ) .

11. Bahwa  bahwa  kemudian  Saks i  dengan  Terdakwa  membuat  Sura t  
Pernya taan  te rsebu t  ber i s i  kesanggupan  Terdakwa  untuk  
mengembal i kan  uang  Saks i   pa l i ng  lambat  bu lan  Mei   2006,  namun 
t i ndak  lan ju t nya  t i dak  ada  dan  set i ap  Saks i  hubung i  Terdakwa  
se la l u  mengelak  dan berbe l i t - be l i t   

12. Bahwa  uang  Saks i  pernah  dikembal i kan  oleh  Terdakwa  dengan  
cara  diansur  se lama  8  (de lapan)  ka l i  yang  per tama   sebesar  Rp.  
3.000 .000 , -  ( t i ga  ju ta  rup iah ) ,  kedua  sebesar  Rp.  3.000 .000 , -  
( t i ga  ju ta  rup iah ) ,  ket i ga  sebesar  Rp.  3.000 .000 , -  ( t i ga  ju ta  
rup iah ) ,  keempat  sebesar  Rp.  2.000 .000 , -  (dua  ju t a  rup iah )  dan  
yang  ke l ima  sampai  dengan  yang  kede lapan  masing- masing  sebesar  
Rp.  2.000 .000 , -  (dua  ju ta  rup iah )  dan  uang  Saks i  yang  te lah  
dikembal i kan  oleh  Terdakwa  sebesar   Rp.  19.000 .000 , -  (sembi l an  
belas  ju ta  rup iah ) .  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idAtas  kete rangan  Saks i  te rsebu t ,  Terdakwa member ikan  pendapat  yang  

membenarkan  se lu ruhnya .

Saks i - 2      N a m a :   Sumard iono     
                  Peker j aan :   Swasta  /  Pegawai  Telkom
       Tempat / t angga l  Lah i r :   Ngawi ,  19  September  
1953 
                  Jen is  ke lamin :   Lak i - lak i  
                  Kewarganegaraan :   Indones ia
                  Agama :   Is l am
                  Alamat :   Ds Purwosar i  RT 03  RW 
01 No.268  Kec.  Wonosar i  Kab Madiun .

Pada pokoknya  menerangkan  sebaga i  ber i ku t  :

1. Bahwa Saks i  kena l  dengan  Terdakwa se jak  bulan  September  2005  
di  rumah  Terdakwa  a lamat  Desa  Pohja ja r  Kec.  Papar  Kab.  Kedi r i  
Jawa Timur  dan t i dak  ada hubungan  ke lua rga .

2. Bahwa  pada  bulan  Maret  2006  Saks i  mendaf ta r kan  ca lon  PNS 
Kab.  Madiun  di  Kanto r  Pemkab  Madiun  yang  akan  diban tu  
ke lu l usannya  oleh  Terdakwa.  

3. Bahwa  pada  bulan  Agustus  2005  Sdr .  Parn i  datang  kerumah  
Saks i   dengan  menawarkan   untuk  memasukkan  anak  Saks i  An.  Sdr .  
Did i t  Praset i yo  ke  PNS Kab.  Madiun  lewat  Terdakwa,  Seangkan  anak  
Saks i  An.  Sdr .  Did i t  Prase t i y o  saat  i t u  sudah  mendaf ta r  ca lon  PNS 
Kab.  Madiun  namun nomor  pedaf t r annya  Saks i  t i dak  lag i .  

4. Bahwa atas  tawaran  Sdr .  Parn i  te rsebu t  Saks i  setu ju  ka lau  
anak  Saks i  An.  Sdr .  Did i t  Prase t i yo   d iban tu  ke lu l usannya  oleh  
Terdakwa,  kemudian  pada  tangga l  t i dak  inga t  lag i  bu lan  September  
2005  Saks i  d ia jak  Sdr .  Parn i  kerumah  Terdakwa  dengan  menggunakan  
kendaraan  Suzuk i  Carry  mi l i k  Sdr .  Ahchmad Sanem (Saks i - 1)  bersama 
dengan  Achmad Sanem (Saks i - 1) ,  Sdr .  Agus  Susanto  (Saks i - 2)  dan  
Sdr .  Suwi to  dan  sete lah  sampai  d i rumah  Terdakwa  membicarakan  
masalah   ke lu l usan  Test  PNS anak  Saks i  d i  Kab.  Madiun  dengan  
biaya  sebesar  Rp.  60.000 .000 , -  (enam  puluh  ju ta  rup iah ) ,  
se lan ju t nya  sete lah  pembicaraan  se lesa i  Saks i  bersama  rombongan  
pulang .  

5. Bahwa Saks i  dan  teman- teman  dihubung i  o leh  Sdr .Parn i  lewat  
te l epon  atas  per in t ah  Terdakwa  ,  ka lau   Saks i  dan  teman- teman  
uangnya  sudah  s iap  akan  di j emput  oleh  Sdr .  Parn i   se lan ju t nya  
dia jak  kerumah  Terdakwa  untuk  menyerahkan  uangnya  masing- masing  
kepada  Terdakwa.

6. Bahwa  Saks i  menyerahkan  uang  kepada  Terdakwa  dengan  cara  
ber tahap  pada  bu lan  September  2005  sebesar  Rp.  10.000 .000 , -  
(sepu luh  ju ta  rup iah ) ,  pada  bulan  Apr i l  2006  sebesar  Rp.  
15.000 .000 , -  ( l ima  belas  ju ta  rup iah ) ,  pada  bulan  Mei  2006,  
sebesar  Rp.  10.000 .000 , -  (sepu luh  ju t a  rup iah )  dan  pada  bulan  
Jun i  2006  sebesar  Rp.  15.000 .000 , -  ( l ima  belas  ju t a  rup iah )  
penyerahan  uang  te rsebu t  d ibe r i kan  tanda  te r ima  berupa  1  (sa tu )  
kwi tans i  Rp.  50.000 .000 , -  ( l ima  puluh  ju t a  rup iah )  yang  
disaks i kan   o leh  Sdr .  Parn i ,  Sdr .  Ahmad Sanem (Saks i - 1)  dan  Sdr .  
Suwi to .
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id7. Bahwa  pada  har i  Minggu  tangga l  t i dak  inga t  lag i  bu lan  

September  2006  anak  Saks i  An.  Sdr .  Did i t  Prase t i yo  mengiku t i  tes t  
ca lon  PNS Kab.  Madiun  dan  sete lah  pengumuman anak  Saks i  An.  Sdr .  
Did i t  Praset i yo  dinya takan  t i dak  lu l us ,  kemudian  Skas i  segera  
menghubung i  Terdakwa   dan  Saks i  d isu ruh  menunggu  pada  tahap  
kedua.

8. Bahwa  pada  tangga l  16  Pebruar i  2008  Saks i  datang  kerumah  
Terdakwa  untuk  meminta  per tanggung  jawaban  dan  Terdakwa  
mengembal i kan  uang  Saks i  sebesar  Rp.  4.000 .000 , -  (empat  ju ta  
rup iah ) ,   pada  tangga l  21  Apr i l  2008  datang  la i  kerumah Terdakwa  
dan Terdakwa mengembal i kan  uang  sebesar  Rp.  2.000 .000 , -  (dua  ju t a  
rup iah ) ,  pada  tangga l  13  Maret  2008  Saks i  datang  kembal i  kerumah  
Terdakwa  dan  Terdakwa  mengembal i kan  uang  Saks i  sebesar  Rp.  
5.000 .000 , -  ( l ima  ju ta  rup iah )  dan  se jak  bulan  Apr i l  2008  sampai  
dengan  bulan  Desember  2009   d i t r ans fe r  se jumlah  Rp.  28.000 .000 , -  
(dua  puluh  delapan  ju ta  rup iah )  dan  uang  Saks i  yang  sudah  
dikembal i kan  Terdakwa   sebesar  Rp.  35.000 .000 , -  ( t i ga  puluh  l ima  
ju ta  rup iah )  dan  s isanya  masih  sebesar  Rp.  15.000 .000 , -  ( l ima  
belas  ju ta  rup iah ) .  

9. Bahwa  pada  tangga l  4  Apr i l  2008  Saks i  dengan  Terdakwa  
membuat  Sura t  Per jan j i a n  bermate ra i  6000  dan  di tanda tangan i  o leh  
Terdakwa  yang  is i nya  Terdakwa  akan  mengembal i kan  uang  Terdakwa  
namun sampai  sekarang  Terdakwa t i dak  menepat i  jan j i n ya .  

Atas  kete rangan  Saks i  te rsebu t ,  Terdakwa member ikan  pendapat  yang  
membenarkan  se lu ruhnya .

Menimbang,  bahwa  para  Saks i  t i dak  had i r  d i  pers i dangan ,  
walaupun  sudah  dipangg i l  o leh  Odi tu r  Mi l i t e r  secara  sah  seh ingga  
berdasarkan  keten tuan  pasa l  155  UU No.  31  tahun  1997,  maka 
kete rangan  para   Saks i  da lam Ber i t a  Acara  Pemer iksaan  di  Denpom 
V/1  Madiun  yang  dibe r i k an  dibawah  sumpah  d ibacakan  oleh  Odi tu r  
mi l i t e r  yang  pada pokoknya  sebaga i  ber i ku t  :  

Saks i - 3      N a m a :  Amat  Sanem 
                  Peker j aan :  Tani  
       Tempat / t angga l  Lah i r :  Madiun ,  01 Mei  1951 
                  Jen is  ke lamin :  Lak i - lak i  
                  Kewarganegaraan :  Indones ia  
                  Agama :  Is l am
         Alamat :  Ds.  Buduran  RT 007 RW 003 
Kec.  Wonosar i   Kab.   Madiun .  

Pada pokoknya  menerangkan  sebaga i  ber i ku t  :

1. Bahwa Saks i  kena l  dengan  Terdakwa se jak  bulan  September  2005  
di  rumah  Terdakwa  a lamat  Desa  Pohja ja r  Kec.  Papar  Kab.  Kedi r i  
Jawa Timur  dan t i dak  ada hubungan  ke lua rga .

2. Bahwa pada  bulan  Agustus  2005  sek i ra  puku l  19.00  WIB Sdr .  
Parn i  dan  Sdr .  Sumard iono  datang  kerumah Saks i  dan  yang  menemuia  
ada lah  Saks i ,  Is t r i  Saks i  dan  anak  Saks i  An.  Sdr .  Agus  Susanto ,  
kemudian  Sdr .  Parn i  Dan  Sdr .  Sumard iono  mengajak  Saks i  untuk  
mendaf ta r kan  anak  Saks i  An.  Sdr .   Agus  Susanto    mengiku t i  
se leks i   u j i an  CPNS tahun  2006  dengan  persya ra tan  membayar  uang  
muka  sebesar  Rp.  20.000 .000 , -  (dua  puluh  ju t a  rup iah ) ,  sedangkan  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idsete lah  di te r ima   membayar            Rp.  40.000 .000 , -  (empat  

pu luh  ju t a  rup iah )   dengan  jumlah  kese lu ruhan  sebesar  Rp.  
60.000 .000 , -  (enam puluh  ju ta  rup iah )  yang  akan  dise rahkan  kepada  
Terdakwa.

3. Bahwa dengan  a jakan  Sdr .  Parn i  Dan Sdr .  Sumard iono  te rsebu t  
Saks i  dan  anak  Saks i  An.  Sdr .  Agus  Susanto   bermina t  untuk  
mengiku t i  se leks i   u j i an  CPNS Ta 2006  dan  pada  har i  Sabtu  tanga l  
dan  bulan  lupa  Tahun  2006  Saks i  dan  anak  Saks i  An.  Sdr .  Agus  
Susanto   menyerahkan  uang  muka  kepada  Terdakwa  sebesar  Rp.  
20.000 .000 , -  (dua  pu luh  ju ta  rup iah ) ,  sedangkan  Sdr .  Sumard iono  
bersama   anaknya  Sdr .  Did i t  juga  menyerahkan  uang  muka  sebesar  
Rp.  20.000 .000 , -  (dua  pu luh  ju ta  rup iah )  dan  penyerahan  uang  
te rsebu t   d i rumah  Terdakwa   Desa  Pohja ja r  Rt  5  Rw 2  Kec.  Papar  
Kab.  Kedi r i  Jawa Timur .

4. Bahwa pada  bulan  Nopember  2005  anak  Saks i  Sdr .  Agus  Susanto  
mendaf ta r kan  se leks i  u j i an  CPNS Ta  2006  di  Kabupaten  Madiun  
dengan  nomor  tes t  Saks i  lupa  dan  pada  Bulan  Mei  Sdr .  Agus  
mengiku t i  u j i an  te r t u l i s   sedangkan  Saks i  hanya  mendengarkan  
sa ja /mon i t o r  se lama Sdr .  Agus mengiku t i  se leks i  CPNS Ta 2006.  

5. Bahwa se lama anak  Saks i   Sdr .  Agus  Susanto  mengiku t i  se leks i  
u j i an  CPNS Ta  2006   Terdakwa  t i dak  pernah  datang  kerumah  Saks i  
namun   Terdakwa  ser i ng  menghubung i  Saks i  lewat  te lepon  rumah  
yang  memast i kan  bahwa anak  Saks i  Sdr .  Agus  Susanto  di j amin  lu l us  
dan di te r ima  menjad i   PNS.  

6. Bahwa kemudian  Saks i  d imin ta  Terdakwa  untuk  segera  melunas i  
kekurangan  uangnya  sebesar  Rp.  40.000 .000 , -  (  empat  pu luh  ju t a  
rup iah ) ,  se lan ju t nya  Saks i  menyerahkan  kekurangan  uang   te rsebu t  
secara  ber tahap  ya i t u  :  
a. Pada  bulan  Apr i l  2006  sek i r a  puku l  07.00  WIB   Saks i  
menyerahkan  uang  sebesar  Rp.  20.000 .000 , -  (dua  puluh  ju ta  rup iah )  
di  rumah Saks i  kepada  Sdr .  Parn i  atas  suruhan  Terdakwa.  
b. Pada   bu lan  Mei  2006  sek i ra  puku l  19.00  WIB Saks i  bersama 
anak  Saks i  An.  Sdr .  Agus  Susanto  saat  akan  menyerahkan  uang  
sebesar  Rp.  20.000 .000 , -  (dua  puluh  ju ta  rup iah )  ke  rumah  
Terdakwa   namun  Saks i  dan  anak  Saks i  An.  Sdr .  Agus  Susanto  
di j emput  Terdakwa di  ja l an  tepa tnya  di   Ja lan  Purwoasr i .  

7. Bahwa  jumlah  uang  Saks i  yang  te lah  dise rahkan  kepada  
Terdakwa ada lah  sebesar  Rp.  60.000 .000 , -  (enam puluh  ju t a  rup iah )  
dan  pada  saat  penyerahan  uang  te rsebu t  yang  mengetahu i  ada lah  
Sdr i .  Parn i  dan  menggunakan  tanda  te r ima  berupa  Kwi tans i  yang  
di tanda tangan i  o leh  Terdakwa.  

8. Bahwa sete lah  mengetahu i  anak  Saks i  d inya takan  t i dak  lu l us ,  
Saks i  menghubung i   Terdakwa  lewat  te lepon  rumah  untuk  meminta  
uang  Saks i  dan  uang  Saks i  d ibayar  o leh  Terdakwa  dengan  cara  
dic i c i l  set i ap  ka l i  Saks i   ber temu   dengan  Terdakwa   sebesar  Rp.  
1.000 .000 ,  (sa tu  ju ta  rup iah )  sampai  dengan  Rp.  2.000 .000 , -  (dua  
ju ta  rup iah ) .  

9. Bahwa  uang  Saks i  yang  te lah  dikembal i kan  o leh  Terdakwa  
sebesar  Rp.  19.000 .000 , -  (seb i l an  belas  ju ta  rup iah )  dan  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idkekurangannya  uang  Saks i   sebesar  Rp.  41.000 .000 , -  (empat  pu luh  

satu  ju ta  rup iah ) .

Atas  kete rangan  Saks i  yang  dibacakan ,  Terdakwa  membenarkan  
se lu ruhnya .

Saks i - 4      N a m a :   Did i t  Prase t i y o  
                  Peker j aan :   Swasta  
       Tempat / t angga l  Lah i r :   Ngawi ,  6 Nopember  1979 
                  Jen is  ke lamin :   Lak i - lak i
                  Kewarganegaraan :   Indones ia  
                  Agama :   Is l am  
                  Alamat :  J l .  Achmad  Yani  Kec.  
Mejayan   Kab.  Madiun .

Pada pokoknya  menerangkan  sebaga i  ber i ku t  :

1. Bahwa Saks i  kena l  dengan  Terdakwa  hanya   dengar  nama sa ja  
dar i  bapak  Saks i  An.  Sumard iono  (Saks i - 3)  dan  t i dak  ada  hubungan  
ke luarga .

2. Bahwa  pada  bulan  Maret  2006  Saks i  mendaf ta r kan  ca lon  PNS 
Kab.  Madiun  di  Kanto r  Pemkab  Madiun  yang  akan  diban tu  
ke lu l usannya  oleh  Terdakwa.  

3. Bahwa Saks i  mengetahu i  dar i  bapak  Saks i  An.  Sdr .  Sumard iono  
(Saks i - 3)  ka lau  Terdakwa  meminta  uang  sebesar  Rp.  50.000 .000  
( l ima  puluh  ju ta  rup iah )  dan  Saks i  t i dak   tahu  untuk  urusan  apa  
uang te rsebu t .  

4. Bahwa pada  har i  tangga l  t i dak  inga t  lag i  bu lan  Setember  2006  
di  Seko lahan  SMA I  Saradan  Saks i  mengiku t i  Test  Calon  PNS Kab.  
Madiun  dan  sete lah  pengumuman Saks i  d inya takan  t i dak ,  kemudian  
Saks i  member i t ahukan  kepada  orang  tua  Saks i  An.  Sumard iono  
(Saks i - 3)  dan  orang  tua  Saks i  An.  Sumard iono  (Saks i - 3)  
se lan ju t nya  menghubung i  Terdakwa.  

5. Bahwa pada  tangga l  t i dak  inga t  lag i  bu lan  Apr i l  2008  Saks i  
d isu ruh  orang  tua  Saks i  An.  Sumard iono  (Saks i - 3)  kerumah Terdakwa  
untuk   mengambi l  uang  s isa  biaya  ke lu l usan  Saks i  te tap i  Saks i  
t i dak  ketemu dengan  Terdakwa.  

Atas  kete rangan  Saks i  yang  dibacakan  te rsebu t ,  Terdakwa  
member ikan  pendapat  yang  membenarkan  se lu ruhnya .

Saks i - 5     N a m a :   Suparn ian to  
                  Peker j aan :   Swasta  
      Tempat / t angga l  Lah i r :   Magetan ,   11  Nopember  
1959
                  Jen is  ke lamin :   Lak i - lak i  
                  Kewarganegaraan :   Indones ia  
                  Agama :   Is l am  

Alamat :  J l .  Margo  Arum No.  101  Ds.  Sidomulyo  
RT 01RW 01 Kec.    Wonosar i  Kab Madiun .  

Pada pokoknya  menerangkan  sebaga i  ber i ku t  :
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id1. Bahwa Saks i  kena l  dengan  Terdakwa se jak  bulan  September  2005  

di  rumah  Saks i  a lamat  J l .  Margo  Arum No.  101  Ds.  Sidomulyo  RT 
01RW 01 Kec.  Wonosar i  Kab Madiun  dan t i dak  ada hubungan  ke lua rga .

2. Bahwa  pada  tahun  2004  Saks i  pernah  meni t i p kan   keponakan  
Saks i  An.  Sdr .  Puryan to  untuk  meminta  to long  d imasukan   Tenta ra  
dan sekarang  sudah  berd inas  di  Bandung.  

3. Bahwa Saks i  kena l  dengan  Sdr .  Sumard iono  (Saks i - 3)  dan  Sdr .  
Achmad Sanem (Saks i - 1)  d i  rumahnya  Sdr .  Sumard iono  (Saks i - 3)   d i  
Ds.  Maron Kec.  Wonoasr i  Kab.  Madiun  karena  teman satu  kerawi t an .  

4. Bahwa sete lah  perkena lan  te rsebu t  Saks i  pernah  mengenal  Sdr .  
Sumard iono  (Saks i - 3)  dan  Sdr .  Achmad  Sanem  (Saks i - 1)  dengan  
Terdakwa  dalam  rangka   mau minta  to l ong  meni t i p kan   Sdr .  Joko  
keponakan  dar i  Sdr .  Sumard iono  (Saks i - 3) .

5. Bahwa Saks i  hanya  mendengar  ka lau  Sdr .  Sumard iono  (Saks i - 3)  
dan  Sdr .  Achmad Sanem (Saks i - 1)  pernah  datang  kerumah  Terdakwa  
untuk  minta  to l ong  agar  anaknya  yang  bernama  Sdr .  Agus  Susanto  
(Saks i - 2)  dan  Sdr .  Did i t  Prase t i yo  (Saks i - 4)  masuk  menjad i  PNS 
Kab.  Madiun .  

6. Bahwa Saks i  mendapat  in f o rmas i  dar i  Sdr .  Sumard iono  (Saks i -
3)  dan  Sdr .  Achmad  Sanem (Saks i - 1)  ka lau  anaknya  bernama  Sdr .  
Agus Susanto  (Saks i - 2)  dan  Sdr .  Did i t  Prase t i y o  (Saks i - 4)   t i dak  
lu l us  tes t  Calon  PNS Kab.  Madiun .

7. Bahwa Saks i  mendapat  in f o rmas i  dar i  Sdr .  Sumard iono  (Saks i -
3)  ka lau  uang  Sdr .  Sumard iono  (Saks i - 3)  sudah  dikembal i kan  oleh  
Terdakwa  namun  Saks i  t i dak  tahu  berapa  jumlahnya  yang  sudah  
dikembal i kan .  

8. Bahwa  se lama  in i  hanya  Sdr .  Puryan to  sa ja  yang  Saks i  
kena lkan  dengan  Terdakwa   dan  Saks i  menyerahkan  uang  sebesar  Rp.  
36.000 .000 , -  ( t i ga  puluh  enam ju ta  rup iah )  dan dar i  uang te rsebu t  
Saks i  t i dak  pernah  mendapat  bag ian .

Atas  kete rangan  Saks i  yang  dibacakan  te rsebu t ,  Terdakwa  
member ikan  pendapat  yang  membenarkan  se lu ruhnya .

Menimbang,  bahwa  d i  pers idangan  pada  pokoknya  Terdakwa  
menerangkan  sebaga i  ber i ku t  :

1. Bahwa Terdakwa Serka  Wi j i  masuk menjad i  Pra ju r i t  TNI- AD pada  
tahun  1983  mela lu i  pend id i kan  Secata  Mi lsuk  di  Pusdik  Secata  
Rindam V/Brawi j aya  Magetan  sete lah  lu l us  di l an t i k  dengan  pangkat  
Prada  NRP 542354  dan d i t ugaskan  Yoni f  516/CY,  kemudian  pada tahun  
1992 pindah  ke  Yoni f  507/BS.  Pada tahun  1993 mengiku t i  pend id i kan  
Secaba  Reg di  Pusdik  Secaba  Reg Jember  dan sete lah  lu l us  d i l an t i k  
dengan  pangkat  Serda .  Pada  tahun  1995  d ip i ndah  ke  Denma Dam 
V/Brawi j aya  kemudian  pada  tahun  1998 p indah  ke  Korem 082/CPYJ dan  
sampai  dengan  saat  melakukan  t i ndak  pidana  yang  menjad i  perkara  
in i  Terdakwa masih  bers ta tus  d inas  akt i f  d i  Korem 082/CPYJ dengan  
pangkat  Serka .  

2. Bahwa pada har i  tangga l  t i dak  inga t  lag i  ya i t u  :
a. Pada  tahun  2005  sek i t a r  puku l  16.00  WIB   Sdr .  Agus  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idSusanto ,  Sdr .  Sanem  dan  Sdr .  Parn i  datang  kerumah Terdakwa  

untuk  meminta  bantuan  kepada  Terdakwa  untuk  memasukkan  Sdr .  
Agus  Susanto  menjad i  PNS Pemda Madiun  dan Terdakwa sampaikan  
yang  ada  saat  in i  untuk  Kabupaten  Jombang,  namun Sdr .  Agus  
Susanto  te tap  meminta  ke  Madiun ,  kemudian  Terdakwa  
menyampaikan  bahwa untuk  masuk menjad i  PNS menggunakan  biaya  
sebesar  Rp.  80.000 .000 , -  (de lapan  pu luh  ju ta  rup iah )  dan  
Sdr .  Agus  Susanto  menyetu ju i nya ,  se lan ju t nya  Sdr .  Agus  
Susanto   menyerahkan  uang  kepada  Terdakwa   sebesar  Rp.  
20.000 .000 , -  (dua  pu luh  ju ta )  sebaga i  tanda  jad i   dan  
Terdakwa  menyampaikan   ka lau  uang  in i  be lum  cukup   untuk  
Terdakwa  koord inas i   dan  Sdr .  Sanem  menyampaikan  untuk  
kekurangannya  akan  dipenuh i  sambi l  ja l an .  
b. Masih  pada  tahun  2005  Sdr .  Parn i  bersama  dengan  Sdr .  
Sumard iono   dan  Sdr .  Did i t  Prasetyo  datang  kerumah  Terdakwa  
untuk  meminta  bantuan  kepada  Terdakwa  untuk  memasukkan  Sdr .  
Agus  Susanto  agar  Sdr .  Did i t  Prase tyo  bisa  lu l us  da lam 
mengiku t i  tes t  ca lon  PNS  Kab.  Madiun  dan  Terdakwa  
menyampaikan  bahwa untuk  masuk menjad i  PNS menggunakan  biaya  
sebesar  Rp.  80.000 .000 , -  (de lapan  pu luh  ju ta  rup iah )  
kemudian  pada  saat  i t u  juga   Sdr .  Sumard iono  menyerahkan  
uang  kepada  Terdakwa   sebesar  Rp.  20.000 .000 , -  (dua  puluh  
ju ta )  la l u  Terdakwa  buatkan  tanda  te r ima   yang  dike tahu i  
o leh  Sdr .  Parn i  dan Sdr .  Did i t .  

3. Bahwa  sepu luh  har i  ber i ku tnya  Sdr .  Sanem datang  kerumah 
Terdakwa   dan  menyerahkan  uang  kepada  Terdakwa  sebesar  Rp.  
20.000 .000 , -  (dua  pu luh  ju ta  rup iah )  dan  pada  awal  tahun  2006  
Terdakwa  mener ima  uang  dar i  Sdr .  Parn i  sebesar  Rp.  10.000 .000 , -  
(sepu luh  ju ta  rup iah )  dan  Terdakwa  te l ah  mener ima  uang  dar i  Sdr .  
Sanem se lu ruhnya  ber jumlah  Rp.  50.000 .000 , -  ( l ima  puluh  ju ta  
rup iah ) .  

4. Bahwa Terdakwa  mener ima  uang  dar i  Sdr .  Sumard iono  se jumlah  
Rp.  40.000 .000 , -   (empat  pu luh  ju t a  rup iah )  dengan  cara  d iansur  2  
(dua)  ka l i  Yai tu  yang  per tama  pada  bulan  September  2005  sebesar  
Rp.  20.000 .000 , -  (dua  pu luh  ju ta  rup iah )  dan  yang  kedua   sebesar  
Rp.  20.000 .000 , -  (dua  pu luh  ju ta  rup iah )   yang  dise rahkan  o leh  
Sdr .  Parn i   dan  dibua tkan  tanda  te r ima  dan  se lu ruhnya  te lah  
mener ima  uang sebesar  Rp.  50.000 .000 , -  ( l imapu luh  ju ta  rup iah ) .  

5. Bahwa  persyara tan  yang  dibu tuhkan  da lam  pendaf ta ran  CPNS 
anta ra  la i n  i j a zah  te rakh i r ,  SKCK,  fo to  ukuran  4 x  6 berwarna  dan  
hi tam  put i h  sebanyak  3  lembar  dan  apab i l a  dinya takan  d i t e r ima  
maka melengkap i  admin i s t r a s i  yang dibu tuhkan .  

6. Bahwa pada  bulan  Maret  2006,  Sdr .  Agus  Susanto  mendaf ta r kan  
CPNS  di  Kab.  Madiun  kemudian  Sdr .  Agus  Susanto  member ikan  
fo tocopy  nomor  pendaf ta ran  kepada  Terdakwa.

7. Bahwa sete lah  d i l aksanakan  tes  te r t u l i s  pendaf ta ran  CPNS dan  
Sdr .  Agus  Susanto  d inya takan  t i dak  lu l us ,  kemudian  Sdr .  Agus  
Susanto  datang  kerumah  Terdakwa  dan  menanyakan  ”kepada  di r i n ya  
gaga l  ( t i d ak  lu l us ) ”  la l u  Terdakwa  jawab  ”saya  menunggu  jan j i  
anda  untuk  melengkap i  dana  namun  anda  t i dak  datang  saya  t i dak  
bisa  koord inas i  tanpa  adanya  pe lunasan  dana” ,  kemudian  Sdr .  Agus  
Susanto  pulang .
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8. Bahwa Sdr .  Did i t  Prasetyo   mengiku t i  tes t  pada  har i  Minggu  
tangga l  t i dak  inga t  lag i  bu lan  September  2006  dan  sete lah  
mengiku t i  tes t   Sdr .  Did i t  Prasetyo  dinya takan  t i dak  lu l us ,  
kemudian  sete lah  Sdr .  Sumard iono   mengetahu i  anaknya  t i dak  lu l us  
tes t  menging inkan   anaknya  supaya  lu l us  dan  ka lau  t i dak  lu l us  
uangnya  minta  d ikembal i kan .    

9. Bahwa  Terdakwa  t i dak  membantu  Sdr .  Agus  Susanto  dan  Sdr .  
Did i t  Prasetyo  dalam  pemasukan  CPNS karena  dana  yang  dise rahkan  
kepada  Terdakwa  baru  sebesar  Rp.  50.000 .000 , -  ( l ima  puluh  ju ta  
rup iah ) ,  ha l  i t u  t i dak  sesua i  dengan  kesepakatan  ya i t u  sebesar  
Rp.  80.000 .000 , -  (de lapan  puluh  ju ta  rup iah ) .  

10. Bahwa uang  dar i  Sdr .  Agus  Susanto  dan Sdr .  Sunmard iono  sudah  
digunakan  Terdakwa  untuk  operas iona l  (koord inas i )  namun  karena  
t i dak  jad i  maka uang  te rsebu t  d igunakan  send i r i  untuk  kepent i ngan  
pr ibad i .

11. Bahwa Terdakwa  mengembal i kan  uang  kepada  Sdr .  Agus  Susanto  
dengan   cara  mentrans fe r  uang  ke  reken ing  Bank  BRI  mi l i k  Sdr .  
Susanto  sebanyak  3  ka l i  yang  jumlahnya  kese lu ruhan  kurang  leb ih  
sebesar  Rp.  20.000 .000 , -  (dua  puluh  ju ta  rup iah )  sedangkan  yang  
Rp.  9.000 .000 , -  (sembi l an  puluh  uta  rup iah )  langsung  di te r ima  
oleh  Sdr .  Agus  Susanto ,  seh ingga  jumlah  uang  yang  sudah  Terdakwa  
kembal i kan   ada lah  sebesar  Rp.  29.000 .000 , -  (dua  pu luh  sembi l an  
ju ta  rup iah )  dan s isanya  sebesar  Rp.  21.000 .000 , -  (dua  puluh  satu  
ju ta  rup iah )  be lum Terdakwa kembal i kan  hingga  sekarang .

12. Bahwa  Terdakwa  sudah  mengembal i kan  uang  Sdr .  Sumard iono  
dengan  cara  diangsur  ya i t u  pada  tangga l  16  Pebruar i  2008  sebesar  
Rp.  4.000 .000 , -  (empat  ju ta  rup iah ) ,  tangga l  21  Pebruar i  2008  
sebesar  Rp.  2.000 .000 , -  (dua  ju ta  rup iah )  dan  se jak  bulan  Maret  
2008  sampai  dengan  bulan  September  2009  Terdakwa  menst ran fe r  
uang  sebesar  Rp.  34.000 .000 , -  ( t i ga  puluh  empat   ju ta  rup iah )  
seh ingga  Terdakwa  sudah  mengembal i kan  uang  Sdr .  Mard iono  sebesar  
Rp.  40.000 .000 , -  (empat  pu luh  ju t a  rup iah ) .  

12. Bahwa  pada  tangga l  4  Apr i l  2008  Terdakwa  membuat  Sura t  
Pernya taan  Per jan j i a n  bermate ra i  6.000  untuk  mengembal i kan  uang  
Sdr .  Sumard iono  dan  Terdakwa  sudah  mengembl i kan  uang  Sdr .  
Sumard iono  pada tahun  2009.  

13. Bahwa  Terdakwa  merasa  menyesa l  atas  perbua tannya  dan  
Terdakwa melakukan  perbuatan  in i  karena  ing in  mendapatkan  imba lan  
berupa  uang.  

14. Bahwa  sebe lum  melakukan  t i ndak  pidana  in i  Terdakwa  pernah  
melakukan  Tindak  pidana  Desers i  dan t i ndak  pidana  penipuan .  

Menimbang,  bahwa dar i  barang  bukt i  yang  dia jukan  o leh  Odi tu r  
Mi l i t e r  ke pers idangan  berupa  sura t - sura t  :  

1) .   1 (sa tu )  lembar  kwi tans i  tanda  te r ima   sebesar  Rp.  
60.000 .000 , -  (enam  pu luh  ju ta  rup iah )  yang  di tanda tangan i  
pada tangga l  24- 2- 2006 oleh  Wi j i  Santoso .

2) . 1  (sa tu )  lembar  Kwi tans i  tanda  te r ima  sebesar  Rp.  
4.000 .000 , -  (empat  ju ta  rup iah )  yang  di tanda tangan i  pada  
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putusan.mahkamahagung.go.idtangga l  16- 2- 2008 oleh  Wij i  Santoso  dan Sumard iono .  

3) . 1  (sa tu )  lembar  Sura t  Per jan j i a n  yang  din tanda tangan i  
pada tangga l  18- 2- 2008 oleh  Wi j i  Santoso .  
4) . 1  (sa tu )  lembar  Kwi tans i  tanda  te r ima  sebesar  Rp.  
2.000 .000 , -  (dua  ju ta  rup iah )  yang  di tanda tangan i  pada  
tangga l  21- 2- 2008 oleh  Wij i  Santoso  dan Sumard iono .  
5) . 1  (sa tu )  lembar  Kwi tans i  tanda  te r ima  sebesar  Rp.  
500.000 , -  ( l ima  ra tus  rup iah )  yang  di tanda tangan i  pada  
tangga l  13- 3- 2008 oleh  Wij i  Santoso  dan Sumard iono .  
6) . 1  (sa tu )  lembar  Sura t  Per jan j i a n  yang  di tanda tangan i  
pada tangga l  04- 4- 2008 oleh  Wi j i  Santoso .
t e lah  diper l i h a t k an  kepada  Terdakwa  dan  Saks i  yang  had i r  

kemudian  di t e rangkan  sebaga i  barang  bukt i  berupa  petun juk  sebaga i  
ak iba t  dar i  perbua tan  Terdakwa  dalam  perkara  in i  kemudian  
dibenarkan  oleh  Terdakwa  maupun  para  Saks i  te rsebu t  seh ingga  
memperkuat  pembukt i an  atas  perbua tan  yang didakwakan.

Menimbang,  bahwa berdasarkan  kete rangan  para  Saks i  d i  bawah 
sumpah  dan  kete rangan  Terdakwa  ser ta  ala t  bukt i  la i n  d i  
pers i dangan  dan  sete lah  menghubungkan  yang  satu  dengan  yang  
la i nnya  maka d i  pero leh  fak ta  hukum sebaga i  ber i ku t  :

1. Bahwa benar  Terdakwa  Serka  Wi j i  masuk  menjad i  Pra ju r i t  TNI-
AD pada  tahun  1983  mela lu i  pendid i kan  Secata  Mi lsuk  di  Pusd ik  
Secata  Rindam V/Brawi j aya  Magetan  sete lah  lu l us  di l an t i k  dengan  
pangkat  Prada  NRP 542354  dan  di tugaskan  Yoni f  516/CY,  kemudian  
pada tahun  1992 pindah  ke  Yoni f  507/BS.  Pada tahun  1993 mengiku t i  
pend id i kan  Secaba  Reg  d i  Pusd ik  Secaba  Reg  Jember  dan  sete lah  
lu l us  di l an t i k  dengan  pangkat  Serda .  Pada tahun  1995  dip i ndah  ke  
Denma Dam V/Brawi j aya  kemudian  pada  tahun  1998  pindah  ke  Korem 
082/CPYJ  dan  sampai  dengan  saat  melakukan  t i ndak  pidana  yang  
menjad i  perka ra  in i  Terdakwa masih  bers ta tus  d inas  akt i f  d i  Korem 
082/CPYJ dengan  pangkat  Serka .  

2. Bahwa benar  pada har i  tangga l  t i dak  inga t  lag i  ya i t u  :  
a. Pada  tahun  2005  sek i t a r  puku l  16.00  WIB  Saks i - 1  Sdr .  
Agus  Susanto ,  Saks i - 3  Sdr .Ahmad  Sanem  dan  Saks i - 5  Sdr .  
Parn i  datang  kerumah  Terdakwa   di  Desa  Pohja ja r  Rt  5  Rw 2 
Kec.  Papar  Kab.  Kedi r i  untuk  meminta  bantuan  kepada  Terdakwa  
untuk  memasukkan  Sdr .  Agus  Susanto  menjad i  PNS Pemda Madiun  
dan  Terdakwa  sampaikan   yang  ada  saat  in i  untuk  Kabupaten  
Jombang,  namun  Saks i - 1  te tap  meminta  ke  Madiun ,  kemudian  
Terdakwa  menyampaikan  bahwa  untuk  masuk  menjad i  PNS 
menggunakan  biaya  sebesar  Rp.  80.000 .000 , -  (de lapan  puluh  
ju ta  rup iah )  dan  Saks i - 2  menyetu ju i nya ,  se lan ju tn ya  Saks i - 2 
menyerahkan  uang  kepada  Terdakwa   sebesar  Rp.  20.000 .000 , -  
(dua  puluh  ju ta )  sebaga i  tanda  jad i   dan  Terdakwa  
menyampaikan   ka lau  uang  in i  be lum  cukup   untuk  Terdakwa  
koord inas i   dan  Saks i - 3  menyampaikan  untuk  kekurangannya  
akan  dipenuh i  sambi l  ja l an .  

b. Masih  pada tahun  2005  Saks i - 5 Sdr .  Parn i  bersama dengan  
Saks i - 2  Sdr .  Sumard iono   dan  Saks i - 4  Sdr .  Did i t  Prase tyo  
datang  kerumah  Terdakwa  di  Desa  Pohja ja r  Rt  5  Rw 2  Kec.  
Papar  Kab.  Kedi r i  Jawa  Timur  untuk  meminta  bantuan  kepada  
Terdakwa  untuk  memasukkan  agar  Saks i - 4   b isa  lu l us  da lam 
mengiku t i   tes t  ca lon  PNS  Kab.  Madiun  dan  Terdakwa  
menyampaikan  bahwa untuk  masuk menjad i  PNS menggunakan  biaya  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idsebesar  Rp.  80.000 .000 , -  (de lapan  pu luh  ju ta  rup iah )  

kemudian  pada  saat  i t u  juga  Saks i - 2  menyerahkan  uang  kepada  
Terdakwa   sebesar  Rp.  20.000 .000 , -  (dua  puluh  ju t a )  la l u  
Terdakwa  buatkan  tanda  te r ima   yang  dike tahu i  o leh  Saks i - 5  
dan Saks i - 4

3. Bahwa  benar  pada  bulan  Apr i l  2006  sek i r a  puku l  07.00  WIB 
Saks i - 3  Sdr .  Ahamad  Sanem   menyerahkan  uang  sebesar  Rp.  
20.000 .000 , -  (dua  pu luh  ju ta  rup iah )   d i  rumah  Saks i  kepada  
Saks i - 5  Sdr .  Parn i  atas  suruhan  Terdakwa,  kemudian  pada   bu lan  
Mei  2006  sek i ra  puku l  19.00  WIB Saks i - 3  bersama  Saks i - 1   Sdr .  
Agus  Susanto  saat  akan  menyerahkan  uang  sebesar  Rp.  20.000 .000 , -  
(dua  puluh  ju ta  rup iah )  ke  rumah  Terdakwa   namun  Saks i - 3  dan  
Saks i - 1 di j emput  Terdakwa d i  ja l an  tepa tnya  di   Ja lan  Purwoasr i .  

4. Bahwa benar  jumlah  uang  Saks i - 3 Sdr .  Ahmad Sanem yang  te l ah  
dise rahkan  kepada  Terdakwa  ada lah  sebesar  Rp.  60.000 .000 , -  (enam 
puluh  ju t a  rup iah )  dan  pada  saat  penyerahan  uang  te rsebu t  yang  
mengetahu i  ada lah  Saks i - 5 Sdr .  Parn i  dan menggunakan  tanda  te r ima  
berupa  Kwi tans i  yang  di tanda tangan i  o leh  Terdakwa.

5. Bahwa benar  Saks i - 2  Sdr .  Sumard iono  menyerahkan  uang  kepada  
Terdakwa  dengan  cara  ber tahap  pada  bulan  September  2005  sebesar  
Rp.  10.000 .000 , -  (sepu luh  ju t a  rup iah ) ,  pada  bulan  Apr i l  2006  
sebesar  Rp.  15.000 .000 , -  ( l ima  belas  ju t a  rup iah ) ,  pada bulan  Mei  
2006,  sebesar  Rp.  10.000 .000 , -  (sepu luh  ju ta  rup iah )  dan  pada  
bulan  Jun i  2006 sebesar  Rp.  15.000 .000 , -  ( l ima  belas  ju t a  rup iah )  
penyerahan  uang  te rsebu t  d ibe r i kan  tanda  te r ima  berupa  1  (sa tu )  
kwi tans i  Rp.  50.000 .000 , -  ( l ima  puluh  ju t a  rup iah )  yang  
disaks i kan   o leh  Saks i - 5 Sdr .  Parn i ,  Saks i - 3 Sdr .  Ahmad Sanem dan  
Sdr .  Suwi to .

6. Bahwa  benar  persyara tan  yang  d ibu tuhkan  dalam  pendaf ta ran  
CPNS anta ra  la i n  i j a zah  te rakh i r ,  SKCK,  fo to  ukuran  4  x  6 
berwarna  dan hi tam  put i h  sebanyak  3 lembar  dan apab i l a  dinya takan  
di te r ima  maka melengkap i  admin is t r a s i  yang dibu tuhkan .  

7. Bahwa  benar  pada  bu lan  Maret  2006,  Sdr .  Agus  Susanto  
mendaf ta r kan  CPNS di  Kab.  Madiun  kemudian  Saks i - 1  Sdr .  Agus  
Susanto  member ikan  fo tocopy  nomor  pendaf ta r an  kepada  Terdakwa.   

8. Bahwa  benar  sete lah  di l aksanakan  tes  te r t u l i s  pendaf ta r an  
CPNS dan  Saks i - 1  Sdr .  Agus  Susanto  dinya takan  t i dak  lu l us ,  
kemudian  Saks i - 1  datang  kerumah  Terdakwa  dan  menanyakan  ”kepada  
di r i n ya  gaga l  ( t i dak  lu l us ) ”  la l u  Terdakwa  jawab  ”saya  menunggu  
jan j i  anda  untuk  melengkap i  dana  namun  anda  t i dak  datang  saya  
t i dak  b isa  koord inas i  tanpa  adanya  pelunasan  dana” ,  kemudian  
Saks i - 1 pu lang .  

9. Bahwa  benar  pada har i  Minggu  tangga l  t i dak  inga t  lag i  bu lan  
September  2006  Saks i - 4  Sdr .  Did i t  Prase tyo  mengiku t i  tes t  dan  
sete lah  mengiku t i  tes t   Saks i - 4  dinya takan  t i dak  lu l us ,  kemudian  
sete lah  Saks i - 2  Sdr .  Sumard iono   mengetahu i  anaknya  t i dak  lu l us  
tes t  menging inkan   anaknya  supaya  lu l us  dan  ka lau  t i dak  lu l us  
uangnya  minta  d ikembal i kan .    
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id10. Bahwa  benar  Terdakwa  t i dak  membantu  Saks i - 1  Sdr .  Agus  

Susanto  dan  saks i - 4  Sdr .  Did i t  Prasetyo  dalam  pemasukan  CPNS 
karena  dana  yang  d ise rahkan  kepada  Terdakwa  baru  sebesar  Rp.  
50.000 .000 , -  ( l ima  puluh  ju t a  rup iah ) ,  ha l  i t u  t i dak  sesua i  
dengan  kesepakatan  ya i t u  sebesar  Rp.  80.000 .000 , -  (de lapan  puluh  
ju ta  rup iah ) .

11. Bahwa benar  uang  dar i  Saks i - 3  Sdr .  Ahmad Sanem dan  Saks i - 2 
Sdr .  Sunmard iono  sudah  digunakan  Terdakwa  untuk  operas iona l  
(koord i nas i )  namun karena  t i dak  jad i  maka uang  te rsebu t  d igunakan  
send i r i  untuk  kepent i ngan  pr ibad i .  

12. Bahwa benar  Terdakwa  mengembal i kan  uang  Saks i - 3  Sdr .  Ahmad 
Sanem)dengan  cara  diansur  se lama  8  (de lapan)  ka l i  yang  per tama  
sebesar  Rp.  3.000 .000 , -  ( t i ga  ju t a  rup iah ) ,  kedua  sebesar  Rp.  
3.000 .000 , -  ( t i g a  ju ta  rup iah ) ,  ket i ga  sebesar  Rp.  3.000 .000 , -  
( t i ga  ju ta  rup iah ) ,  keempat  sebesar  Rp.  2.000 .000 , -  (dua  ju t a  
rup iah )  dan  yang  ke l ima  sampai  dengan  yang  kede lapan  masing-
masing  sebesar  Rp.  2.000 .000 , -  (dua  ju ta  rup iah )  dan uang  Saks i - 3  
yang  te lah  dikembal i kan  oleh  Terdakwa  sebesar   Rp.  19.000 .000 , -  
(sembi l an  belas  ju ta  rup iah ) .  Dan  kekurangannya  sebesar  Rp.  
41.000 .000 , -  (empat  pu luh  satu  ju t a  rup iah )  be lum  dikembal i kan  
hingga  sekarang .  

13. Bahwa benar  Terdakwa  sudah  mengembal i kan  uang  Saks i - 2  Sdr .  
Sumard iono)  dengan  cara  diangsur  pada  tangga l  16  Apr i l  2008  
sebesar  Rp.  4.000 .000 , -  (  empat  ju ta  rup iah ) ,  pada  tangga l  21  
Apr i l  2008 datang  la i  kerumah Terdakwa dan Terdakwa mengembal i kan  
uang  sebesar  Rp.  2.000 .000 , -  (dua  ju t a  rup iah ) ,  pada  tangga l  13  
Maret  2008  Saks i  datang  kembal i  kerumah  Terdakwa  dan  Terdakwa  
mengembal i kan  uang  Saks i  sebesar  Rp.  5.000 .000 , -  ( l ima  ju t a  
rup iah )  dan se jak  bu lan  Apr i l  2008   sampai  dengan  bulan  Desember  
2009   d i t r ans fe r  se jumlah  Rp.  28.000 .000 , -  (dua  puluh  de lapan  
ju ta  rup iah )  dan  uang  Saks i  yang  sudah  dikembal i kan  Terdakwa  
sebesar  Rp.  35.000 .000 , -  ( t i ga  puluh  l ima  ju t a  rup iah )  dan  
s isanya  masih  sebesar  Rp.  15.000 .000 , -  ( l ima  belas  ju ta  rup iah )  
be lum dikembal i kan  hingga  sekarang .  

14. Bahwa benar  pada tangga l  4 Apr i l  2008  Terdakwa membuat  Sura t  
Pernya taan  Per jan j i a n  bermate ra i  6.000  untuk  mengembal i kan  uang  
Saks i - 2  Sdr .  Sumard iono  dan  Terdakwa  sudah  mengembal i kan  uang  
Saks i - 3 pada tahun  2009.

15. Bahwa benar  ak iba t  dar i  perbua tan  Terdakwa  te rsebu t  Saks i - 3  
Sdr .  Ahmad  Sanem mengalami  kerug ian  sebesar  Rp.  41.000 .000 , -  
(empat  pu luh  satu  ju t a  rup iah )  dan  Saks i - 2  Sdr .  Sumard iono  
mengalami  kerug ian  sebesar  Rp.  15.000 .000 , -  ( l ima  belas  ju ta  
rup iah )  dan  uang  te rsebu t  sampai  dengan  saat  in i  be lum 
dikembal i kan  oleh  Terdakwa.

16. Bahwa benar  Terdakwa mengatakan  bisa  memasukkan  Saks i - 1 Sdr .  
Agus  Susanto  dan  Saks i - 4  Sdr .  Did i t  Prase tyo  menjad i  PNS,  ha l  
te rsebu t  sebenarnya  hanya lah  t i pu  musl iha t  atau  aka l - aka lan  
Terdakwa  agar  Saks i - 1  dan  Saks i - 4  mau menyerahkan  uang  kepada  
Terdakwa  karena  kenyataannya  Terdakwa  t i dak  mempunyai  kewenangan  

17

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 17



Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.iddalam pener imaan  CPNS Pemkab.  Madiun .

17. Bahwa  benar  sebe lum  melakukan  t i ndak  p idana  in i  Terdakwa  
pernah  melakukan  Tindak  p idana  Desers i  dan  t i ndak  pidana  
pen ipuan .  

Menimbang,  bahwa  leb ih  dahu lu  Maje l i s  akan  menanggap i  
beberapa  hal  yang  d ikemukakan  oleh  Odi tu r  Mi l i t e r  da lam 
tun tu tannya  dengan  mengemukakan  pendapat  sebaga i  ber i ku t  :  Bahwa 
Maje l i s  se- pendapat  dengan  pembukt i an  unsur - unsur  yang  
dikemukakan  o leh  Odi tu r  Mi l i t e r  da lam tun tu tannya ,  namun demik ian  
mengenai  penja tuhan  pidananya  Maje l i s  akan  mempert imbangkan  
send i r i  sebaga imana  akan  di - ura i kan  ber i ku t  in i .  

Menimbang,  bahwa te rhadap  permohonan  Terdakwa.  Maje l i s  akan  
memper t imbangkan  seka l i gus  dalam putusan  in i .

Menimbang,  bahwa o leh  karena  dakwaan  Odi tu r  Mi l i t e r  d isusun  
secara  al te rna t i f  maka  Maje l i s  akan  memper t imbangkan  dakwaan  
al te rna t i f  per tama leb ih  dahu lu .

Menimbang,  bahwa  t i ndak  pidana  yang  didakwakan  Odi tu r  
Mi l i t e r  da lam  dakwaan  al t e rna t i f  per tama  mengandung  unsur - unsur  
sebaga i  ber i ku t  :

Unsur  kesatu       :   Barang  s iapa .
Unsur  kedua        :   Dengan  maksud  menguntungkan  di r i  
send i r i  atau  orang  la i n .  
Unsur  ket i ga        :   Secara  melawan hukum.
Unsur  keempat    :   Dengan  t i pu  musl i ha t  ataupun  rangka ian  

kebohongan  menggerakkan  orang  la i n  
                                            untuk  menyerahkan  
barang  sesua tu  kepadanya  atau  supaya  member ikan  utang  

                    maupun menghapuskan  piu tang .

Menimbang,  bahwa  mengenai  dakwaan  te rsebu t ,  Maje l i s  
mengemukakan  pendapatnya  sebaga i  ber i ku t  :

Unsur  kesatu    :    Barang  s iapa .
Yang  d imaksud  dengan  Barangs iapa  menuru t  Undang- undang  ada lah  

set i ap  orang  atau  s iapa  sa ja  yang  mampu ber tanggung  jawab  yang  tunduk  
kepada  Hukum  pidana  Indones ia  dan  set i ap  orang  yang  tunduk  pada  
kekuasaan  Badan  Perad i l an  Mi l i t e r  ser ta  dia jukan  ke  pers idangan  karena  
adanya  dakwaan dar i  Penuntu t  Umum.

Berdasarkan  kete rangan  para  Saks i  dan  Terdakwa  ser ta  a la t  bukt i  
la i nnya  di  pers idangan  dipero l eh  fak ta - fak ta  sebaga i  ber i ku t  :

1. Bahwa benar  Terdakwa  Serka  Wi j i  masuk  menjad i  Pra ju r i t  TNI-
AD pada  tahun  1983  mela lu i  pendid i kan  Secata  Mi lsuk  di  Pusd ik  
Secata  Rindam V/Brawi j aya  Magetan  sete lah  lu l us  di l an t i k  dengan  
pangkat  Prada  NRP 542354  dan  di tugaskan  Yoni f  516/CY,  kemudian  
pada tahun  1992 pindah  ke  Yoni f  507/BS.  Pada tahun  1993 mengiku t i  
pend id i kan  Secaba  Reg  d i  Pusd ik  Secaba  Reg  Jember  dan  sete lah  
lu l us  di l an t i k  dengan  pangkat  Serda .  Pada tahun  1995  dip i ndah  ke  
Denma Dam V/Brawi j aya  kemudian  pada  tahun  1998  pindah  ke  Korem 
082/CPYJ  dan  sampai  dengan  saat  melakukan  t i ndak  pidana  yang  
menjad i  perka ra  in i  Terdakwa masih  bers ta tus  d inas  akt i f  d i  Korem 
082/CPYJ dengan  pangkat  Serka .  

18

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 18



Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

2.  Bahwa  hukum pidana  di  Indones ia  ber laku  bag i  semua  orang  
yang  melakukan  t i ndak  pidana  di  Indones ia  te rmasuk  Terdakwa  
sebaga i  anggota  TNI  AD.

Dengan  demik ian  Maje l i s  berpendapat  bahwa  unsur  kesatu  “Barang  
s iapa”  te l ah  te rpenuh i .

Unsur  kedua   :   Dengan  maksud  menguntungkan  di r i  send i r i  
atau  orang  la i n .  

Kata  dengan  maksud  merupakan  penggant i  kata  dengan  senga ja  ya i t u  
merupakan  sa lah  satu  bentuk  kesa lahan  dar i  s i  pe laku .  Yang  d imaksud  
dengan  kesenga jaan  adalah  menghendak i  dan  menginsya f i  te r j ad i n ya  suatu  
t i ndakan  beser ta  ak iba tnya ,  bahwa  seseorang  yang  melakukan  suatu  
t i ndakan  dengan  senga ja  i t u  harus  menghayat i  ser ta  menginsya f i  t i ndakan  
te rsebu t  dan/a tau  ak iba tnya .  Bahwa dengan  maksud d i  s in i  memper l i ha t kan  
adanya  kehendak  dar i  s i  pe laku /Te rdakwa  untuk  menguntungkan  di r i  
send i r i  atau  orang  la i n  dan  la i n  p ihak  memper l i ha t kan  kesadaran  s i  
pe laku /Te rdakwa.
Unsur  d ia tas  mengandung dua al te rna t i f  sebaga i  ber i ku t  :
1. Keuntungan  i t u  hanya  d iperun tukkan  bagi  di r i  s i  pe laku /Te rdakwa  
semata- mata.
2. Keuntungan  i t u  hanya  d iperun tukkan  bagi  orang  la i n ,  s i  pe laku  sama 
seka l i  t i dak  merasakan  keuntungan  i t u .

Karena  unsur  in i  berada  di  belakang /d i cakup i  o leh  unsur  senga ja  
maka  untuk  mendapatkan  keuntungan  i t u  harus   di l akukan   dengan  
kehendak   atau   kesadarannya   send i r i  dar i  s i  pe laku /Te rdakwa  dan  
bers i f a t  melawan hukum yang  bera r t i  ada  p ihak - pihak  yang  d i rug i kan .   

Berdasarkan  kete rangan  para  Saks i  dan  Terdakwa  ser ta  a la t  bukt i  
la i nnya  di  pers idangan  dipero l eh  fak ta -  fak ta  sebaga i  ber i ku t  :  

1. Bahwa benar  pada har i  tangga l  t i dak  inga t  lag i  ya i t u  :  
a. Pada  tahun  2005  sek i t a r  puku l  16.00  WIB  Saks i - 1  Sdr .  
Agus  Susanto ,  Saks i - 3  Sdr .Ahmad  Sanem  dan  Saks i - 5  Sdr .  
Parn i  datang  kerumah  Terdakwa   di  Desa  Pohja ja r  Rt  5  Rw 2 
Kec.  Papar  Kab.  Kedi r i  untuk  meminta  bantuan  kepada  Terdakwa  
untuk  memasukkan  Sdr .  Agus  Susanto  menjad i  PNS Pemda Madiun  
dan  Terdakwa  sampaikan   yang  ada  saat  in i  untuk  Kabupaten  
Jombang,  namun  Saks i - 1  te tap  meminta  ke  Madiun ,  kemudian  
Terdakwa  menyampaikan  bahwa  untuk  masuk  menjad i  PNS 
menggunakan  biaya  sebesar  Rp.  80.000 .000 , -  (de lapan  puluh  
ju ta  rup iah )  dan  Saks i - 1  menyetu ju i nya ,  se lan ju tn ya  Saks i - 1 
menyerahkan  uang  kepada  Terdakwa   sebesar  Rp.  20.000 .000 , -  
(dua  puluh  ju ta )  sebaga i  tanda  jad i   dan  Terdakwa  
menyampaikan   ka lau  uang  in i  be lum  cukup   untuk  Terdakwa  
koord inas i   dan  Saks i - 3  menyampaikan  untuk  kekurangannya  
akan  dipenuh i  sambi l  ja l an .  

b. Masih  pada tahun  2005  Saks i - 5 Sdr .  Parn i  bersama dengan  
Saks i - 2  Sdr .  Sumard iono   dan  Saks i - 4  Sdr .  Did i t  Prase tyo  
datang  kerumah  Terdakwa  di  Desa  Pohja ja r  Rt  5  Rw 2  Kec.  
Papar  Kab.  Kedi r i  Jawa  Timur  untuk  meminta  bantuan  kepada  
Terdakwa  untuk  memasukkan  agar  Saks i - 4   b isa  lu l us  da lam 
mengiku t i   tes t  ca lon  PNS  Kab.  Madiun  dan  Terdakwa  
menyampaikan  bahwa untuk  masuk menjad i  PNS menggunakan  biaya  
sebesar  Rp.  80.000 .000 , -  (de lapan  pu luh  ju ta  rup iah )  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idkemudian  pada  saat  i t u  juga  Saks i - 2  menyerahkan  uang  kepada  

Terdakwa   sebesar  Rp.  20.000 .000 , -  (dua  puluh  ju t a )  la l u  
Terdakwa  buatkan  tanda  te r ima   yang  dike tahu i  o leh  Saks i - 5  
dan Saks i - 4

2. Bahwa  benar  pada  bulan  Apr i l  2006  sek i r a  puku l  07.00  WIB 
Saks i - 3  Sdr .  Ahamad  Sanem   menyerahkan  uang  sebesar  Rp.  
20.000 .000 , -  (dua  pu luh  ju ta  rup iah )   d i  rumah  Saks i  kepada  
Saks i - 5  Sdr .  Parn i  atas  suruhan  Terdakwa,  kemudian  pada   bu lan  
Mei  2006  sek i ra  puku l  19.00  WIB Saks i - 3  bersama  Saks i - 1   Sdr .  
Agus  Susanto  saat  akan  menyerahkan  uang  sebesar  Rp.  20.000 .000 , -  
(dua  puluh  ju ta  rup iah )  ke  rumah  Terdakwa   namun  Saks i - 3  dan  
Saks i - 1 di j emput  Terdakwa d i  ja l an  tepa tnya  di   Ja lan  Purwoasr i .  

3. Bahwa benar  jumlah  uang  Saks i - 3 Sdr .  Ahmad Sanem yang  te l ah  
dise rahkan  kepada  Terdakwa  ada lah  sebesar  Rp.  60.000 .000 , -  (enam 
puluh  ju t a  rup iah )  dan  pada  saat  penyerahan  uang  te rsebu t  yang  
mengetahu i  ada lah  Saks i - 5 Sdr .  Parn i  dan menggunakan  tanda  te r ima  
berupa  Kwi tans i  yang  di tanda tangan i  o leh  Terdakwa.

4. Bahwa benar  Saks i - 2  Sdr .  Sumard iono  menyerahkan  uang  kepada  
Terdakwa  dengan  cara  ber tahap  pada  bulan  September  2005  sebesar  
Rp.  10.000 .000 , -  (sepu luh  ju t a  rup iah ) ,  pada  bulan  Apr i l  2006  
sebesar  Rp.  15.000 .000 , -  ( l ima  belas  ju t a  rup iah ) ,  pada bulan  Mei  
2006,  sebesar  Rp.  10.000 .000 , -  (sepu luh  ju ta  rup iah )  dan  pada  
bulan  Jun i  2006 sebesar  Rp.  15.000 .000 , -  ( l ima  belas  ju t a  rup iah )  
penyerahan  uang  te rsebu t  d ibe r i kan  tanda  te r ima  berupa  1  (sa tu )  
kwi tans i  Rp.  50.000 .000 , -  ( l ima  puluh  ju t a  rup iah )  yang  
disaks i kan   o leh  Saks i - 5 Sdr .  Parn i ,  Saks i - 3 Sdr .  Ahmad Sanem dan  
Sdr .  Suwi to .

5. Bahwa  benar  persyara tan  yang  d ibu tuhkan  dalam  pendaf ta ran  
CPNS anta ra  la i n  i j a zah  te rakh i r ,  SKCK,  fo to  ukuran  4  x  6 
berwarna  dan hi tam  put i h  sebanyak  3 lembar  dan apab i l a  dinya takan  
di te r ima  maka melengkap i  admin is t r a s i  yang dibu tuhkan .  

6. Bahwa  benar  pada  bu lan  Maret  2006,  Sdr .  Agus  Susanto  
mendaf ta r kan  CPNS di  Kab.  Madiun  kemudian  Saks i - 1  Sdr .  Agus  
Susanto  member ikan  fo tocopy  nomor  pendaf ta r an  kepada  Terdakwa.   

Dengan  demik ian  Maje l i s  berpendapa t  bahwa,  unsur  kedua  ”  Dengan  
maksud  menguntungkan  d i r i  send i r i  atau  orang  la i n ”  te lah  
te rpanuh i .

Unsur  ket i ga  :  Secara  melawan hukum.
Bahwa  melawan  hukum t i dak  ada  penje l asan  atau  penafs i r an  dalam 

KUHP.  Oleh  karena  i t u  penger t i an  melawan hukum dipero l eh  dar i  pendapat -
pendapat  dar i  para  pakar  hukum Pidana  dan  dar i  Yur i sp rudens i .  Menuru t  
pasa l  1365  BW suatu  t i ndakan  yang  t i dak  sesua i  dengan  hukum 
(Onrechmat igedaad)  ya i t u  :  Merusak  hak  Subyekt i f  seseorang ,  melakukan  
sesuatu  yang  ber ten tangan  dengan  kewaj i ban  hukum  pelaku ,  melakukan  
sesuatu  yang  ber - ten tangan  dengan  kesus i l aan ,  melakukan  sesuatu  yang  
ber ten tangan  dengan  kepatu tan  se la i n  i t u  ada  pula  yang  berpendapat  
bahwa melawan hukum i t u  bera r t i  :  melawan hak,  tanpa  hak,  t i dak  berhak ,  
merusak  hak  orang  la i n ,  ber ten tangan  dengan  hukum,  t i dak  sesua i  dengan  
hukum,  ber ten tangan  dengan  kesus i l aan ,  ber ten tangan  dengan kepatu tan .

Berdasarkan  kete rangan  para  Saks i  dan  Terdakwa  ser ta  a la t  bukt i  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idla i nnya  di  pers idangan  dipero l eh  fak ta -  fak ta  sebaga i  ber i ku t  :  

1. Bahwa  benar  pada  bu lan  Maret  2006,  Sdr .  Agus  Susanto  
mendaf ta r kan  CPNS di  Kab.  Madiun  kemudian  Saks i - 1  Sdr .  Agus  
Susanto  member ikan  fo tocopy  nomor  pendaf ta r an  kepada  Terdakwa.   

2. Bahwa  benar  sete lah  di l aksanakan  tes  te r t u l i s  pendaf ta r an  
CPNS dan  Saks i - 2  Sdr .  Agus  Susanto  dinya takan  t i dak  lu l us ,  
kemudian  Saks i - 1  datang  kerumah  Terdakwa  dan  menanyakan  ”kepada  
di r i n ya  gaga l  ( t i dak  lu l us ) ”  la l u  Terdakwa  jawab  ”saya  menunggu  
jan j i  anda  untuk  melengkap i  dana  namun  anda  t i dak  datang  saya  
t i dak  b isa  koord inas i  tanpa  adanya  pelunasan  dana” ,  kemudian  
Saks i - 1 pu lang .  

3. Bahwa  benar  pada har i  Minggu  tangga l  t i dak  inga t  lag i  bu lan  
September  2006  Saks i - 4  Sdr .  Did i t  Prase tyo  mengiku t i  tes t  dan  
sete lah  mengiku t i  tes t   Saks i - 4  dinya takan  t i dak  lu l us ,  kemudian  
sete lah  Saks i - 3  Sdr .  Sumard iono   mengetahu i  anaknya  t i dak  lu l us  
tes t  menging inkan   anaknya  supaya  lu l us  dan  ka lau  t i dak  lu l us  
uangnya  minta  d ikembal i kan .    

4. Bahwa  benar  Terdakwa  t i dak  membantu  Saks i - 1  Sdr .  Agus  
Susanto  dan  saks i - 4  Sdr .  Did i t  Prasetyo  dalam  pemasukan  CPNS 
karena  dana  yang  d ise rahkan  kepada  Terdakwa  baru  sebesar  Rp.  
50.000 .000 , -  ( l ima  puluh  ju t a  rup iah ) ,  ha l  i t u  t i dak  sesua i  
dengan  kesepakatan  ya i t u  sebesar  Rp.  80.000 .000 , -  (de lapan  puluh  
ju ta  rup iah ) .

5. Bahwa benar  uang  dar i  Saks i - 3  Sdr .  Ahmad Sanem dan  Saks i - 2 
Sdr .  Sunmard iono  sudah  digunakan  Terdakwa  untuk  operas iona l  
(koord i nas i )  namun karena  t i dak  jad i  maka uang  te rsebu t  d igunakan  
send i r i  untuk  kepent i ngan  pr ibad i .  

Dengan demik ian  Maje l i s  berpendapa t  bahwa,  unsur  ke  t i ga  ”  Secara  
melawan hukum”  te lah  te rpanuh i .

Unsur  keempat  :   Dengan  t i pu   musl i ha t   ataupun  rangka ian  
kebohongan   menggerakkan   orang   la i n  

        untuk  menyerahkan  barang  sesuatu   kepadanya  
atau   supaya   member ikan   utang  
        maupun menghapuskan  piu tang .

Yang  d imaksud  dengan  t i pu  musl i ha t  ada lah  suatu  t i ndakan  yang  
dapat  d i  Saks ikan  o leh  orang  la i n  baik  dise r t a i  maupun  t i dak  d ise r t a i  
dengan  suatu  ucapan  yang  nyata  dengan  t i ndakan  i t u  s i  pelaku  
menimbulkan  suatu  kepercayaan  akan  sesua tu  atau  penghargaanbag i  orang  
la i n  padaha l  ia  sadar i  bahwa  i t u  t i dak  ada.  Yang  d imaksud  dengan  
rangka ian  kebohongan  adalah  beberapa  kete rangan  yang  sa l i ng  mengis i  
seakan- akan  benar  i s i  kete rangan  i t u ,  padaha l  t i dak  la i n  dar i  pada  
kebohongan  te tap  orang  akan  berkes impu lan  dar i  kete rka i t a n  satu  sama 
la i nnya  sebaga i  suatu  yang  benar .  Yang  d imaksud  dengan  menggerakkan  
(Bewegen)  ada lah  bergeraknya  hat i  nuran i  s i  korban  yang  mau melakukan  
suatu  t i ndakan  perbua tan  dalam hal  in i  t i ada  permin taan  dengan  tekanan  
kendat i  menghadapi  suatu  s ikap  ragu- ragu  atau  peno lakan  dar i  s i  korban ,  
bahkan  dalam  prak teknya  mungkin  leb ih  cendrung  merupakan  suatu  rayuan  
dengan  demik ian  s i  korban  melakukan  suatu  perbua tan  yang  sebenarnya  
jus t r u  merug ikan  d i r i  send i r i t a npapaksaan .

Yang  d imaksud  dengan  menyerahkan  barang  sesuatu  kepadanya  ada lah  
bahwa penyerahan  i t u  te r j ad i   secara  langsung  atau  t i dak  langsung ,  yang  
dimaksud  dengan  barang  d i  s in i  ada lah  barang  pada  umumnya ya i t u  barang  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idyang  mempunya i  ni l a i  ekonomis  (da lam hal  in i  uang) .

Berdasarkan  kete rangan  para  Saks i  dan  Terdakwa  ser ta  a la t  bukt i  
la i nnya  di  pers idangan  dipero l eh  fak ta -  fak ta  sebaga i  ber i ku t  :   

1. Bahwa benar  Terdakwa  mengembal i kan  uang  Saks i - 3  Sdr .  Ahmad 
Sanem)dengan  cara  diansur  se lama  8  (de lapan)  ka l i  yang  per tama  
sebesar  Rp.  3.000 .000 , -  ( t i ga  ju t a  rup iah ) ,  kedua  sebesar  Rp.  
3.000 .000 , -  ( t i g a  ju ta  rup iah ) ,  ket i ga  sebesar  Rp.  3.000 .000 , -  
( t i ga  ju ta  rup iah ) ,  keempat  sebesar  Rp.  2.000 .000 , -  (dua  ju t a  
rup iah )  dan  yang  ke l ima  sampai  dengan  yang  kede lapan  masing-
masing  sebesar  Rp.  2.000 .000 , -  (dua  ju ta  rup iah )  dan uang  Saks i - 3  
yang  te lah  dikembal i kan  oleh  Terdakwa  sebesar   Rp.  19.000 .000 , -  
(sembi l an  belas  ju ta  rup iah ) .  Dan  kekurangannya  sebesar  Rp.  
41.000 .000 , -  (empat  pu luh  satu  ju t a  rup iah )  be lum  dikembal i kan  
hingga  sekarang .  

2. Bahwa benar  Terdakwa  sudah  mengembal i kan  uang  Saks i - 2  Sdr .  
Sumard iono)  dengan  cara  diangsur  pada  tangga l  16  Apr i l  2008  
sebesar  Rp.  4.000 .000 , -  (  empat  ju ta  rup iah ) ,  pada  tangga l  21  
Apr i l  2008 datang  la i  kerumah Terdakwa dan Terdakwa mengembal i kan  
uang  sebesar  Rp.  2.000 .000 , -  (dua  ju t a  rup iah ) ,  pada  tangga l  13  
Maret  2008  Saks i  datang  kembal i  kerumah  Terdakwa  dan  Terdakwa  
mengembal i kan  uang  Saks i  sebesar  Rp.  5.000 .000 , -  ( l ima  ju t a  
rup iah )  dan se jak  bu lan  Apr i l  2008   sampai  dengan  bulan  Desember  
2009   d i t r ans fe r  se jumlah  Rp.  28.000 .000 , -  (dua  puluh  de lapan  
ju ta  rup iah )  dan  uang  Saks i  yang  sudah  dikembal i kan  Terdakwa  
sebesar  Rp.  35.000 .000 , -  ( t i ga  puluh  l ima  ju t a  rup iah )  dan  
s isanya  masih  sebesar  Rp.  15.000 .000 , -  ( l ima  belas  ju ta  rup iah )  
be lum dikembal i kan  hingga  sekarang .  

3. Bahwa benar  pada tangga l  4 Apr i l  2008  Terdakwa membuat  Sura t  
Pernya taan  Per jan j i a n  bermate ra i  6.000  untuk  mengembal i kan  uang  
Saks i - 2  Sdr .  Sumard iono  dan  Terdakwa  sudah  mengembal i kan  uang  
Saks i - 3 pada tahun  2009.

4. Bahwa benar  ak iba t  dar i  perbua tan  Terdakwa  te rsebu t  Saks i - 3  
Sdr .  Ahmad  Sanem mengalami  kerug ian  sebesar  Rp.  41.000 .000 , -  
(empat  pu luh  satu  ju t a  rup iah )  dan  Saks i - 2  Sdr .  Sumard iono  
mengalami  kerug ian  sebesar  Rp.  15.000 .000 , -  ( l ima  belas  ju ta  
rup iah )  dan  uang  te rsebu t  sampai  dengan  saat  in i  be lum 
dikembal i kan  oleh  Terdakwa.

5. Bahwa benar  Terdakwa mengatakan  bisa  memasukkan  Saks i - 1 Sdr .  
Agus  Susanto  dan  Saks i - 4  Sdr .  Did i t  Prase tyo  menjad i  PNS,  ha l  
te rsebu t  sebenarnya  hanya lah  t i pu  musl iha t  atau  aka l - aka lan  
Terdakwa  agar  Saks i - 1  dan  Saks i - 4  mau menyerahkan  uang  kepada  
Terdakwa  karena  kenyataannya  Terdakwa  t i dak  mempunyai  kewenangan  
dalam pener imaan  CPNS Pemkab.  Madiun .

Dengan demik ian  Maje l i s  berpendapat  bahwa,  unsur  keempat  ”  Dengan 
t i pu   musl i ha t   ataupun  rangka ian   kebohongan   menggerakkan  
orang   la i n ”  te l ah  te rpenuh i .

Menimbang,  bahwa  dengan  te l ah  te rbuk t i n ya  se lu ruh  unsur -
unsur  dia tas  Maje l i s  berpendapa t  bahwa  perbua tan  Terdakwa  yang  
didakwakan  Odi tu r  Mi l i t e r  da lam dakwaan  al te rna t i f  per tama  te l ah  
te rbuk t i  se- hingga  dakwaan  se leb ihnya  t i dak  per lu  dipe rha t i k an  

22

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 22



Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idlag i .  

Menimbang,  bahwa  pada  di r i  Terdakwa  t i dak  te rdapa t  a lasan  
pemaaf  maupun a lasan  pembenar  yang  dapat  melepaskan  Terdakwa dar i  
tun tu tan  hukum.

Menimbang,  berdasarkan  hal - ha l  yang  diu ra i kan  di  atas  yang  
merupakan  fak ta  yang  dipe ro leh  dalam  pers idangan  Maje l i s  
berpendapat  te rdapa t  cukup  bukt i  yang  sah  dan  meyak inkan  bahwa 
Terdakwa  bersa lah  te lah  melakukan  t i ndak  p idana  Penipuan  
sebaga imana  dia tu r  dan  diancam  dengan  pidana  dalam  pasa l  378 
KUHP.
 

Menimbang,  bahwa  sebe lum  sampai  pada  per t imbangan  te rakh i r  
da lam  mengadi l i  perka ra  in i  Maje l i s  ing in  meni la i  s i f a t  dan  
hakekat  dan  ak iba t  dar i  s i f a t  dan  perbua tan  Terdakwa  ser ta  ha l -
ha l  la i n  yang  mem-pengaruh i  sebaga i  ber i ku t  :  

1. Terdakwa  melakukan  pen ipuan  berka l i  ka l i ,  ha l  te rsebu t  
menunjukkan  s ikap ,  per i l a ku  dan  tab ia t  Terdakwa  yang  mengjar  
kekayaan  tanpa  memperdu l i kan  kepent i ngan  orang  la i n  dan  
perundang- undangan  yang  ber laku .
2. Akiba t  perbuatan  te rsebu t ,  Terdakwa  te l ah  merug ikan  orang  
la i n ,  ba ik  Saks i - 1 maupun Saks i - 2.  
3. Terdakwa te rpengaruh  l i ngkungan  dan kebutuhan  ke lua rganya .

Menimbang,  bahwa  sebe lum  Maje l i s  menja tuhkan  p idana  atas  
di r i  Terdakwa  dalam  perkara  in i  per lu  te r l eb i h  dahu lu  
memperhat i kan  hal - ha l  yang  dapat  mer ingankan  dan  memberatkan  
pidananya  ya i t u   :

Hal - ha l  yang mer ingankan  :
1. Terdakwa  ber te rus  te rang  di  pers i dangan  seh ingga  
memper lancar  ja l annya  pers i dangan .

Hal - ha l  yang  memberatkan  :  
1.    Perbuatan  Terdakwa  ber ten tangan  dengan  Sapta  Marga  dan  
Sumpah Pra ju r i t .  
2.    Terdakwa  sudah  beru lang  ka l i  melakukan  pen ipuandan  
sudah  dis i dangkan  d i  Pengadi l an  Mi l i t e r  I I I - 13 Madiun .
3. Perbuatan  Terdakwa  merusak  c i t r a  TNI  d i  mata  masyaraka t  dan  
mencemarkan  nama baik  kesatuan  Terdakwa.

Menimbang,  bahwa sete lah  menel i t i  dan  mempert imbangkan  hal -
ha l  te rsebu t  d ia tas  Maje l i s  ber - pendapat  bahwa pidana  sebaga imana  
te rcan tum  pada  dik tum  in i  per lu  dipe rbe ra t  dar i  tun tu tan  Odi tu r  
Mi l i t e r  seh ingga  ad i l  dan se imbang  dengan kesa lahan  Terdakwa.

     
Menimbang,  bahwa o leh  karena  Terdakwa harus  dip i dana  maka ia  

harus  d ibeban i  membayar  biaya  perkara .

Menimbang,  bahwa  barang  bukt i  yang  dia j uka  Odi tu r  Mi l i t e r  
berupa  :

1) .   1 (sa tu )  lembar  kwi tans i  tanda  te r ima   sebesar  Rp.  
60.000 .000 , -  (enam  pu luh  ju ta  rup iah )  yang  di tanda tangan i  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idpada tangga l  24- 2- 2006 oleh  Wi j i  Santoso .

2) . 1  (sa tu )  lembar  Kwi tans i  tanda  te r ima  sebesar  Rp.  
4.000 .000 , -  (empat  ju ta  rup iah )  yang  di tanda tangan i  pada  
tangga l  16- 2- 2008 oleh  Wij i  Santoso  dan Sumard iono .  
3) . 1  (sa tu )  lembar  Sura t  Per jan j i a n  yang  din tanda tangan i  
pada tangga l  18- 2- 2008 oleh  Wi j i  Santoso .  
4) . 1  (sa tu )  lembar  Kwi tans i  tanda  te r ima  sebesar  Rp.  
2.000 .000 , -  (dua  ju ta  rup iah )  yang  di tanda tangan i  pada  
tangga l  21- 2- 2008 oleh  Wij i  Santoso  dan Sumard iono .  
5) . 1  (sa tu )  lembar  Kwi tans i  tanda  te r ima  sebesar  Rp.  
500.000 , -  ( l ima  ra tus  rup iah )  yang  di tanda tangan i  pada  
tangga l  13- 3- 2008 oleh  Wij i  Santoso  dan Sumard iono .  
6) . 1  (sa tu )  lembar  Sura t  Per jan j i a n  yang  di tanda tangan i  
pada tangga l  04- 4- 2008 oleh  Wi j i  Santoso .
ada lah  bukt i  petun juk  perbua tan  Terdakwa  yang  te lah  

melakukan  t i ndak  pidana  “Pen ipuan” ,  o leh  karena  ber - hubungan  
dengan  perkara  in i  maka Maje l i s  akan  menentukan  sta tusnya  te tap  
di l eka t kan  dalam berkas  perkara .

Menginga t  :   1.   Pasa l  378 KUHP.
       2.   Keten tuan  perundang- undangan  la i n  yang  
bersangku tan .

M E N G A D I  L I

1. Menyatakan   Terdakwa  te rsebu t  d i  atas  ya i t u  :  Wij i ,  Serka  
NRP.  542354,  te rbuk t i  secara  sah  dan  meyak inkan  bersa lah  
melakukan  t i ndak  pidana  :  Penipuan .

2. Memidana  Terdakwa oleh  karena  i t u  dengan p idana  :
Penja ra  se lama :    3  ( t i g a )  bu lan .

3. Menetapkan  barang  bukt i  berupa  sura t - sura t  :  

1) .   1 (sa tu )  lembar  kwi tans i  tanda  te r ima   sebesar  Rp.  
60.000 .000 , -  (enam  pu luh  ju ta  rup iah )  yang  di tanda tangan i  
pada tangga l  24- 2- 2006 oleh  Wi j i  Santoso .

2) . 1  (sa tu )  lembar  Kwi tans i  tanda  te r ima  sebesar  Rp.  
4.000 .000 , -  (empat  ju ta  rup iah )  yang  di tanda tangan i  pada  
tangga l  16- 2- 2008 oleh  Wij i  Santoso  dan Sumard iono .  
3) . 1  (sa tu )  lembar  Sura t  Per jan j i a n  yang  din tanda tangan i  
pada tangga l  18- 2- 2008 oleh  Wi j i  Santoso .  
4) . 1  (sa tu )  lembar  Kwi tans i  tanda  te r ima  sebesar  Rp.  
2.000 .000 , -  (dua  ju ta  rup iah )  yang  di tanda tangan i  pada  
tangga l  21- 2- 2008 oleh  Wij i  Santoso  dan Sumard iono .  
5) . 1  (sa tu )  lembar  Kwi tans i  tanda  te r ima  sebesar  Rp.  
500.000 , -  ( l ima  ra tus  rup iah )  yang  di tanda tangan i  pada  
tangga l  13- 3- 2008 oleh  Wij i  Santoso  dan Sumard iono .  
6) . 1  (sa tu )  lembar  Sura t  Per jan j i a n  yang  di tanda tangan i  
pada tangga l  04- 4- 2008 oleh  Wi j i  Santoso .

 Tetap  di l eka t kan  dalam berkas  perkara .  

4. Membebankan   b iaya   perkara   kepada   Terdakwa  sebesar  Rp.  
15.000 ,  (  l ima  belas  r i bu  rup iah ) .

Demik ian  d ipu tuskan  pada  har i  Selasa  tangga l  22  Nopember  
2011  da lam musyawarah  Maje l i s  Hakim oleh  Moch.  Afand i ,  SH Letnan  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idKolone l  Chk  NRP.  1910014600763  sebaga i  Hakim  Ketua ,  ser ta  Ibnu  

Sudj i had ,  SH.  Mayor  Chk  NRP.  573973  dan  Wing  Eko  Joedha  H,  SH.  
Mayor  Sus  NRP.  524432  sebaga i  Hakim- Hakim  Anggota ,  putusan  mana 
diucapkan  pada har i  dan tangga l  te rsebu t  d i  atas  oleh  Hakim Ketua  
dalam  s idang  yang  te rbuka  untuk  umum dengan  dihad i r i  o leh  para  
Hakim  Anggota  te rsebu t  d i  atas ,  Odi tu r  Mi l i t e r  Sunowo,  SH Mayor  
Chk NRP.  585484  dan  Pani te ra  Kapten  Chk Dedi  Wigand i ,  S.Sos ,  SH 
NRP.  21940135750972  ser ta  di  hadapan  umum dan Terdakwa.   

HAKIM KETUA

t td

Moch.  Afand i ,  SH
Letko l  Chk NRP.  1910014600763

       HAKIM ANGGOTA  I      HAKIM 
ANGGOTA  I I

      t t d  t t d

              Ibnu  Sudj i had ,  SH     
                         Wing Eko Joedha  H,  SH

                 Mayor  Chk NRP.537973                    
Mayor  Sus NRP.524432

P A N I  T E R A

t td

Dedi  Wigand i ,  S.Sos ,  SH 
Kapten  Chk NRP.  21940135750972

Sal i nan  sesua i  as l i nya
Pani te ra

Dedi  Wigand i ,  S.Sos ,  SH
Kapten  Chk NRP.  21940135750972
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